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บทที ่4 

ผลการศึกษา 

 

ในการศึกษาเร่ือง “การศึกษาเปรียบเทียบวฒันธรรมทางการเมืองของผูมี้สิทธิเลือกตั้งท่ีมีเช้ือ
ชาติไทยกบัผูมี้สิทธิเลือกตั้งท่ีมีเช้ือชาติกระเหร่ียงในเขตพื้นท่ีอ าเภอสบเมยจงัหวดัแม่ฮ่องสอน” ใน
คร้ังน้ี ผูศึ้กษาไดเ้ก็บขอ้มูลจากผูมี้สิทธิเลือกตั้งท่ีมีเช้ือชาติไทยกบัผูมี้สิทธิเลือกตั้งท่ีมีเช้ือชาติกะเหร่ียง
ในเขตพื้นท่ี จ  านวน 400 คน แลว้น าขอ้มูลท่ีไดม้าวเิคราะห์ ไดผ้ลการศึกษาดงัน้ี 
 
ส่วนที ่1ข้อมูลพืน้ฐานของผู้ตอบแบบสอบถาม 

ตารางที ่4.1 เพศของประชากรวจิยั 

เพศ ไทย % กระเหร่ียง % รวม % 
ชาย 
หญิง 

82 
118 

41 
59 

87 
113 

43.5 
56.5 

169 
231 

42.3 
57.8 

รวม 200 100 200 100 400 100 
 

จากตารางท่ี 4.1  ผูต้อบแบบสอบถามจ านวน 400 คน เพศชาย  169  คน  คิดเป็นร้อยละ 42.3 
นอ้ยกวา่เพศหญิง ซ่ึงมีจ านวน 231 คน คิดเป็นร้อยละ 57.8 โดยแบ่งเป็นผูต้อบแบบสอบถาม เช้ือชาติ
ไทย จ านวน 200  คน เพศชาย  82 คน คิดเป็นร้อยละ 41 น้อยกว่าเพศหญิง ซ่ึงมีจ านวน 118 คน คิด
เป็นร้อยละ 59 และผูต้อบแบบสอบถามเช้ือชาติกระเหร่ียงจ านวน 200 คน คน เพศชาย  87 คน คิดเป็น
ร้อยละ 43.5 นอ้ยกวา่เพศหญิง ซ่ึงมีจ านวน 113 คน คิดเป็นร้อยละ 56.5 
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ตารางที ่4.2 อายขุองประชากรวจิยั 

อาย ุ ไทย % กระเหร่ียง % รวม % 
18-24 ปี 
25-39 ปี 
40-49 ปี 
50-59 ปี 
60-69 ปี 

14 
81 
65 
12 
28 

7.0 
40.5 
32.5 
6.0 

14.0 

46 
78 
50 
17 
9 

23.0 
39.0 
25.0 
8.5 
4.5 

60 
159 
115 
29 
37 

15.0 
39.8 
28.8 
7.3 
9.3 

รวม 200 100 200 100 400 100 

 ค่าเฉล่ียอายรุวม = 40.02 
 ค่าเฉล่ียอายเุช้ือชาติไทย= 43.37 
 ค่าเฉล่ียอายเุช้ือชาติกระเหร่ียง= 36.67 

จากตารางท่ี 4.2 ผูต้อบแบบสอบถามจ านวน 400  คน ผูมี้อายุ 25-39 ปีมีจ านวนมากท่ีสุดคือมี
จ านวนถึง 159 คน คิดเป็นร้อยละ 39.8 รองลงมาคือ ผูมี้อายรุะหวา่ง 40-49 ปีมีจ านวน 115 คน คิดเป็น
ร้อยละ 28.8 และมีจ านวนนอ้ยท่ีสุดคือ ผูมี้อายุระหวา่ง 50-59 ปีจ านวน 29 คน คิดเป็นร้อยละ 7.3 อายุ
เฉล่ียของผูต้อบแบบสอบถามคือ 40.02 โดยแบ่งเป็นผูต้อบแบบสอบถามเช้ือชาติไทย  จ  านวน 200 คน 
ผูมี้อายุ 25-39 ปีมีจ านวนมากท่ีสุดคือมีจ านวนถึง 81 คน คิดเป็นร้อยละ 40.5 รองลงมาคือผูมี้อายุ
ระหวา่ง 40-49 ปีมีจ านวน 65 คน คิดเป็นร้อยละ 32.5 และมีจ านวนนอ้ยท่ีสุดคือ ผูมี้อายรุะหวา่ง 50-59 
ปีจ านวน 12 คน คิดเป็นร้อยละ 6 อายุเฉล่ียของผูต้อบแบบสอบถามเช้ือชาติไทยคือ 43.37 และผูต้อบ
แบบสอบถามเช้ือชาติกระเหร่ียงจ านวน 200 คน ผูมี้อาย ุ25-39 ปีมีจ านวนมากท่ีสุดคือมีจ านวนถึง 78 
คน คิดเป็นร้อยละ 39 รองลงมาคือ ผูมี้อายุระหวา่ง 40-49 ปีมีจ านวน 50 คน คิดเป็นร้อยละ 25 และมี
จ านวนน้อยท่ีสุดคือ ผู ้มีอายุ 60 ปี ข้ึนไปจ านวน 9 คน คิดเป็นร้อยละ 4.5 อายุเฉล่ียของผู ้ตอบ
แบบสอบถามเช้ือชาติกระเหร่ียงคือ 36.67 
 

 
 
 
 
 
 



 

55 
 

ตารางที ่4.3 อาชีพของประชากรวจิยั 
 

อาชีพ ไทย % กระเหร่ียง % รวม % 
รับราชการ 
พนกังานของรัฐ 
พนกังานบริษทั 
เกษตรกร 
คา้ขาย 
รับจา้งทัว่ไป 
อ่ืนๆ..................... 

19 
9 
0 

97 
41 
31 
3 

9.5 
4.5 
0 

48.5 
20.5 
15.5 
1.5 

10 
12 
2 

93 
25 
38 
20 

5.0 
6.0 
1.0 

46.5 
12.5 
19.0 
10.0 

29 
21 
2 

190 
66 
69 
23 

7.3 
5.3 
0.5 

47.5 
16.5 
17.3 
5.8 

รวม 200 100 200 100 400 100 
 

จากตารางท่ี 4.3 ผูต้อบแบบสอบถามจ านวน 400  คนผูป้ระกอบอาชีพเกษตร จ านวนมากท่ีสุด 
คือมีจ านวนถึง 190 ราย คิดเป็นร้อยละ 47.5 รองลงมาคือ ผูป้ระกอบอาชีพคา้ขารับจา้งทัว่ไป มีจ านวน 
69 ราย คิดเป็นร้อยละ 17.3 ผูป้ระกอบอาชีพคา้ขาย มีจ านวน 66 ราย คิดเป็นร้อยละ 16.5 ผูป้ระกอบ
อาชีพรับราชการ มีจ านวน 29 ราย คิดเป็นร้อยละ 7.3 ผูป้ระกอบอาชีพอ่ืนๆเช่น แม่บา้น มีจ านวน 23 
ราย คิดเป็นร้อยละ 5.8 ผูป้ระกอบอาชีพพนักงานรัฐ  มีจ านวน 21 ราย คิดเป็นร้อยละ 5.3 ตามล าดบั 
และมีจ านวนน้อยท่ีสุดคือผูป้ระกอบอาชีพพนักงานบริษทั มีจ านวน 2 ราย คิดเป็นร้อยละ 0.5โดย
แบ่งเป็นผูต้อบแบบสอบถามเช้ือชาติไทยจ านวน 200 คน ผูป้ระกอบอาชีพเกษตร จ านวนมากท่ีสุด คือ
มีจ านวนถึง 97 ราย คิดเป็นร้อยละ 48.5 รองลงมาคือ ผูป้ระกอบอาชีพคา้ขาย มีจ านวน 41 ราย คิดเป็น
ร้อยละ 20.5 ผูป้ระกอบอาชีพรับจา้งทัว่ไป  มีจ  านวน31ราย คิดเป็นร้อยละ15.5 ผูป้ระกอบอาชีพรับ
ราชการ มีจ านวน19 ราย คิดเป็นร้อยละ 9.5 ผูป้ระกอบอาชีพพนกังานรัฐ  มีจ านวน 9 ราย คิดเป็นร้อย
ละ 4.5 ตามล าดบัและมีจ านวนน้อยท่ีสุดคือผูป้ระกอบอาชีพอ่ืน ๆ เช่น แม่บา้น มีจ านวน 3 ราย คิด
เป็นร้อยละ 1.5 และผูต้อบแบบสอบถามเช้ือชาติกระเหร่ียงจ านวน 200 คน ผูป้ระกอบอาชีพเกษตร 
จ านวนมากท่ีสุด คือมีจ านวนถึง 93 ราย คิดเป็นร้อยละ 46.5 รองลงมาคือ ผูป้ระกอบอาชีพรับจา้ง
ทัว่ไป  มีจ  านวน 38 ราย คิดเป็นร้อยละ 19.0  ผูป้ระกอบอาชีพคา้ขาย มีจ านวน 25 ราย คิดเป็นร้อยละ 
12.5  ผู ้ประกอบอาชีพอ่ืนๆเช่น แม่บ้าน มีจ านวน 20 ราย คิดเป็นร้อยละ 10.0 ผูป้ระกอบอาชีพ
พนกังานรัฐ  มีจ านวน 12 ราย คิดเป็นร้อยละ 6.0 ผูป้ระกอบอาชีพรับราชการ มีจ านวน 10 ราย คิดเป็น
ร้อยละ 5.0 ตามล าดบั และมีจ านวนน้อยท่ีสุดคือผูป้ระกอบอาชีพพนกังานบริษทั มีจ านวน 2 ราย คิด
เป็นร้อยละ 1.0   
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ตารางที ่4.4 การศึกษาของประชากรวจิยั 

การศึกษา ไทย % กระเหร่ียง % รวม % 
ไม่ไดศึ้กษา 
ประถมศึกษา 
มธัยมศึกษา 
ประกาศนียบตัร/อนุปริญญา 
ปริญญาตรี 
อ่ืนๆ................................... 

37 
62 
66 
7 

22 
6 

18.5 
31.0 
33.0 
3.5 

11.0 
3.0 

28 
61 
73 
18 
16 
4 

14.0 
30.5 
36.5 
9.0 
8.0 
2.0 

65 
123 
139 
25 
38 
10 

16.3 
30.8 
34.8 
6.3 
9.5 
2.5 

รวม 200 100 200 100 400 100 

จากตารางท่ี 4.4 ผูต้อบแบบสอบถามจ านวน 400  คนผูมี้การศึกษาระดบัมธัยมศึกษามีจ านวน
มากท่ีสุด คือมีจ านวนถึง 139 ราย คิดเป็นร้อยละ 34.8 รองลงมาคือผูมี้การศึกษาระดบัประถมศึกษามี
จ านวนถึง 123 ราย คิดเป็นร้อยละ 30.8 ไม่ได้ศึกษามีจ านวนถึง 65 ราย คิดเป็นร้อยละ 16.3 ผู ้มี
การศึกษาระดบัปริญญาตรีมีจ านวนถึง 38 ราย คิดเป็นร้อยละ 9.5 ผูมี้การศึกษาระดบัประกาศนียบตัร/
อนุปริญญามีจ านวนถึง 25 ราย คิดเป็นร้อยละ 6.3 ตามล าดบัและมีจ านวนน้อยท่ีสุดคือ อ่ืนๆ ไดแ้ก่ 
ปริญญาโท มีจ านวนถึง 10 ราย คิดเป็นร้อยละ 2.5 โดยแบ่งเป็นผูต้อบแบบสอบถามเช้ือชาติไทย
จ านวน 200 คน ผูมี้การศึกษาระดบัมธัยมศึกษามีจ านวนมากท่ีสุด คือมีจ านวนถึง 66 ราย คิดเป็นร้อย
ละ 33.0 รองลงมาคือผูมี้การศึกษาระดบัประถมศึกษามีจ านวนถึง 62 ราย คิดเป็นร้อยละ 31.0 ไม่ได้
ศึกษามีจ านวนถึง 37 ราย คิดเป็นร้อยละ 18.5 ผูมี้การศึกษาระดบัปริญญาตรีมีจ านวนถึง 22  ราย คิด
เป็นร้อยละ 11.0 ผูมี้การศึกษาระดบัประกาศนียบตัร/อนุปริญญามีจ านวนถึง 7 ราย คิดเป็นร้อยละ 3.5 
ตามล าดบัและมีจ านวนน้อยท่ีสุดคือ อ่ืนๆ ได้แก่ ปริญญาโท มีจ านวนถึง 6 ราย คิดเป็นร้อยละ 3.0 
และผูต้อบแบบสอบถามเช้ือชาติกระเหร่ียงจ านวน 200 คนผูมี้การศึกษาระดบัมธัยมศึกษามีจ านวน
มากท่ีสุด คือมีจ านวนถึง 73 ราย คิดเป็นร้อยละ 36.5 รองลงมาคือผูมี้การศึกษาระดบัประถมศึกษามี
จ านวนถึง 61 ราย คิดเป็นร้อยละ 30.5 ไม่ได้ศึกษามีจ านวนถึง 28 ราย คิดเป็นร้อยละ 14.0 ผู ้มี
การศึกษาระดบัประกาศนียบตัร/อนุปริญญามีจ านวนถึง 18 ราย คิดเป็นร้อยละ 9.0 ผูมี้การศึกษาระดบั
ปริญญาตรีมีจ านวนถึง 16 ราย คิดเป็นร้อยละ 8.0 ตามล าดบัและมีจ านวนน้อยท่ีสุดคือ อ่ืนๆ ได้แก่ 
ปริญญาโท มีจ านวนถึง 4 ราย คิดเป็นร้อยละ 2.0 
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ตารางที ่4.5 การมีไฟฟ้าในหมู่บา้นของประชากรวจิยั 
 

การมีไฟฟ้าใช ้ ไทย % กระเหร่ียง % รวม % 
มี 
ไม่มี 

190 
10 

95.0 
5.0 

150 
50 

75.0 
25.0 

340 
60 

85.0 
15.0 

รวม 200 100 200 100 400 100 
 

จากตารางท่ี 4.5 เม่ือเปรียบเทียบจ านวนจะเห็นได้ว่า ผูต้อบแบบสอบถามจ านวน 400 ราย มี
ไฟฟ้าใช ้จ  านวน 340 ราย คิดเป็นร้อยละ 85.0  ไม่มีไฟฟ้าใชจ้  านวน 60 ราย คิดเป็นร้อยละ 15.0   

ในส่วนผูมี้สิทธิเลือกตั้งท่ีมีเช้ือชาติไทยผูต้อบแบบสอบถามจ านวน 200 ราย มีไฟฟ้าใช ้จ  านวน 
190 ราย คิดเป็นร้อยละ 95.0  ไม่มีไฟฟ้าใชจ้  านวน 10 ราย คิดเป็นร้อยละ 5.0  ส่วนผูมี้สิทธิเลือกตั้งท่ีมี
เช้ือชาติกระเหร่ียงผูต้อบแบบสอบถามจ านวน 200 ราย มีไฟฟ้าใช้ จ  านวน 150 ราย คิดเป็นร้อยละ 
75.0  ไม่มีไฟฟ้าใชจ้  านวน 50 ราย คิดเป็นร้อยละ 25.0 

ตารางที ่4.6 การติดตามข่าวสารการเมืองจากแหล่งต่าง ๆ ของประชากรวจิยั 

แหล่งขอ้มูล ไทย % กระเหร่ียง % รวม % 
โทรทศัน์ 
หนงัสือพิมพ ์
วทิย ุ
ผูน้ าชุมชน 
อ่ืนๆ.............................. 

157 
3 

15 
25 
0 

78.5 
1.5 
7.5 

12.5 
0 

153 
3 

14 
31 
0 

76 
1.5 
7 

15.5 
0 

309 
6 

29 
56 
0 

77.3 
1.5 
7.3 
14 
0 

รวม 200 100 200 100 400 100 
  

จากตารางท่ี 4.6 เม่ือเปรียบเทียบจ านวนจะเห็นไดว้า่ ประชาชนรับรู้ข่าวสารทางการเมืองจาก
แหล่งต่าง ๆ ตามล าดบั ดงัน้ี คือ โทรทศัน์ ผูน้  าชุมชน วิทยุ และ หนงัสือพิมพ์ สรุปไดว้่า ช่องทางท่ี
ประชาชนรับรู้ขอ้มูลข่าวสารทางการเมืองมากท่ีสุด คือ โทรทศัน์ ส่วนช่องทางท่ีประชาชนรับรู้ขอ้มูล
ข่าวสารทางการเมืองนอ้ยท่ีสุด คือ หนงัสือพิมพ ์

ในส่วนผูมี้สิทธิเลือกตั้งท่ีมีเช้ือชาติไทยเม่ือเปรียบเทียบจ านวนจะเห็นได้ว่า ประชาชนรับรู้
ข่าวสารทางการเมืองจากแหล่งต่าง ๆ ตามล าดบั ดงัน้ี คือ โทรทศัน์ ผูน้  าชุมชน วทิย ุและหนงัสือพิมพ ์ 
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สรุปไดว้า่ ช่องทางท่ีประชาชนรับรู้ขอ้มูลข่าวสารทางการเมืองมากท่ีสุด คือ โทรทศัน์ ส่วนช่องทางท่ี
ประชาชนรับรู้ขอ้มูลข่าวสารทางการเมืองนอ้ยท่ีสุด คือ หนงัสือพิมพ ์

ส่วนผูมี้สิทธิเลือกตั้งท่ีมีเช้ือชาติกระเหร่ียง เม่ือเปรียบเทียบจ านวนจะเห็นไดว้า่ ประชาชนรับรู้
ข่าวสารทางการเมืองจากแหล่งต่าง ๆ ตามล าดบั ดงัน้ี คือ โทรทศัน์ ผูน้  าชุมชน วทิย ุและหนงัสือพิมพ ์ 
สรุปไดว้า่ ช่องทางท่ีประชาชนรับรู้ขอ้มูลข่าวสารทางการเมืองมากท่ีสุด คือ โทรทศัน์ ส่วนช่องทางท่ี
ประชาชนรับรู้ขอ้มูลข่าวสารทางการเมืองนอ้ยท่ีสุด คือ หนงัสือพิมพ ์

ตารางที ่4.7การนบัถือศาสนาของประชากรวจิยั 

แหล่งขอ้มูล ไทย % กระเหร่ียง % รวม % 
พุทธ   
คริสต ์
อิสลาม   
ผ ี

146 
46 
- 
8 

73.0 
23.0 

- 
4.0 

134 
52 
- 

14 

67.0 
26.0 

- 
7.0 

280 
98 
- 

22 

70.0 
24.5 

- 
5.5 

รวม 200 100 200 100 400 100 
  

จากตารางท่ี 4.7 ผูต้อบแบบสอบถามจ านวน 400  คนนบัถือศาสนาพุทธมีจ านวนมากท่ีสุด คือ
จ านวนถึง 280 ราย คิดเป็นร้อยละ 70.0 รองลงมาคือนบัถือศาสนาคริสตมี์จ านวน 98 ราย คิดเป็นร้อย
ละ 24.5 นบัถือผมีีจ านวน 22 ราย คิดเป็นร้อยละ 5.5 

ในส่วนผูมี้สิทธิเลือกตั้งท่ีมีเช้ือชาติไทยนบัถือศาสนาพุทธมีจ านวนมากท่ีสุด คือจ านวนถึง 146 
ราย คิดเป็นร้อยละ 73.0 รองลงมาคือนบัถือศาสนาคริสตมี์จ านวน 46 ราย คิดเป็นร้อยละ 23.0 นบัถือผี
มีจ  านวน 8 ราย คิดเป็นร้อยละ 4.0 

ส่วนผูมี้สิทธิเลือกตั้งท่ีมีเช้ือชาติกระเหร่ียงนบัถือศาสนาพุทธมีจ านวนมากท่ีสุด คือจ านวนถึง 
134 ราย คิดเป็นร้อยละ 67.0 รองลงมาคือนบัถือศาสนาคริสตมี์จ านวน 52 ราย คิดเป็นร้อยละ 26.0 นบั
ถือผมีีจ านวน 14 ราย คิดเป็นร้อยละ 7.0  
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ตารางที ่4.8 รายไดข้องประชากรวจิยั 

รายได ้(บาท) ไทย % กระเหร่ียง % รวม % 
ต ่ากวา่ 5,000 บาท 
ตั้งแต่ 5,001-10,000บาท 
ตั้งแต่10,001-15,000บาท 
ตั้งแต่ 15,001-20,000บาท 
ตั้งแต่ 20,001 ข้ึนไป 

124 
50 
13 
13 
- 

62.0 
25.0 
6.5 
6.5 
- 

132 
52 
10 
6 
- 

66.0 
26.0 
5.0 
3.0 
- 

256 
102 
23 
19 
- 

64.0 
25.5 
5.8 
4.8 
- 

รวม 200 100 200 100 400 100 

ค่าเฉล่ียรายไดร้วม = 5,065 
ค่าเฉล่ียรายไดเ้ช้ือชาติไทย = 5,375.50  
ค่าเฉล่ียรายไดร้วมเช้ือชาติกระเหร่ียง = 4,750.50 

จากตารางท่ี 4.8 ผูต้อบแบบสอบถามจ านวน 400 ราย ผูมี้รายไดต้  ่ากวา่ 5,000 บาทมีจ านวนมาก
ท่ีสุด คือมีจ านวน ถึง 256 ราย คิดเป็นร้อยละ 64.0 รองลงมาคือ ผูมี้รายไดต้ั้งแต่ 5,001-10,000 บาท มี
จ านวน 102 ราย คิดเป็นร้อยละ 25.5  ผูมี้รายไดต้ั้งแต่10,001-15,000 บาทมีจ านวน 23 ราย คิดเป็นร้อย
ละ 5.8 และมีจ านวนนอ้ยท่ีสุด คือ ผูมี้รายไดต้ั้งแต่ 15,001-20,000 บาทคือมีจ านวน ถึง 19 ราย คิดเป็น
ร้อยละ 4.8  รายไดเ้ฉล่ียของผูต้อบแบบสอบถาม คือ 5,065 บาท โดยแบ่งเป็นผูต้อบแบบสอบถามเช้ือ
ชาติไทย  จ านวน 200 คน ผูมี้รายไดต้  ่ากวา่ 5,000 บาทมีจ านวนมากท่ีสุด คือมีจ านวน ถึง 124 ราย คิด
เป็นร้อยละ 62.0 รองลงมาคือ ผูมี้รายไดต้ั้งแต่ 5,001-10,000 บาท มีจ านวน 50 ราย คิดเป็นร้อยละ 25.0  
ผูมี้รายได้ตั้ งแต่ 10,001-15,000 บาทมีจ านวน 13 ราย คิดเป็นร้อยละ 6.5 ผูมี้รายได้ตั้ งแต่ 15,001-
20,000 บาทคือมีจ านวน ถึง 13 ราย คิดเป็นร้อยละ 6.5 รายได้เฉล่ียของผูต้อบแบบสอบถามเช้ือชาติ
ไทย คือ 5,375.50  บาท   และผูต้อบแบบสอบถามเช้ือชาติกระเหร่ียง  จ  านวน 200 คน ผูมี้รายไดต้ ่า
กวา่ 5,000 บาทมีจ านวนมากท่ีสุด คือมีจ านวน ถึง 132 ราย คิดเป็นร้อยละ 66.0 รองลงมาคือ ผูมี้รายได้
ตั้งแต่ 5,001-10,000 บาท มีจ านวน 52 ราย คิดเป็นร้อยละ 26.0 ผูมี้รายไดต้ั้งแต่10,001-15,000 บาทมี
จ านวน 10 ราย คิดเป็นร้อยละ 5.0 และมีจ านวนนอ้ยท่ีสุด คือ ผูมี้รายไดต้ั้งแต่ 15,001-20,000 บาทคือมี
จ านวน ถึง 6 ราย คิดเป็นร้อยละ 3.0 รายไดเ้ฉล่ียของผูต้อบแบบสอบถาม คือ 4,750.50 บาท    
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ส่วนที ่2 : ความรู้ ความเข้าใจการเมืองการปกครอง 

ตารางที ่4.9 ความรู้ความเขา้ใจการเมืองการปกครองของผูมี้สิทธิเลือกตั้งท่ีมีเช้ือชาติไทยกบัผูมี้สิทธิ
เลือกตั้งท่ีมีเช้ือชาติกระเหร่ียงในเขตพื้นท่ีอ าเภอสบเมยจงัหวดัแม่ฮ่องสอน 

การเมืองการ
ปกครองไทยใน

ปัจจุบัน 

ใช่ 
รวม (%) 
ไทย(%) 

กระเหร่ียง(%) 

ไม่ใช่ 
รวม (%) 
ไทย(%) 

กระเหร่ียง(%) 

ไม่ทราบ 
รวม (%) 
ไทย(%) 

กระเหร่ียง(%) 

Mean 
รวม (%) 
ไทย(%) 

กระเหร่ียง(%) 
1. ปัจจุบนัประเทศ

ไทยปกครอง
ระบอบเผด็จ
การทหาร 

138 (34.5) 

81 (40.5) 

57(28.5) 

190(47.5) 

86(43.0) 

104(52.0) 

72(18.0) 

33(16.5) 

39(19.5) 

1.17 

1.24 

1.09 

2. รัฐบาลคือ
องคก์าร ท่ีมี
อ านาจในการ
ออกและบงัคบัใช้
กฎหมาย 

195(48.8) 

106(53.0) 

89(44.5) 

90(22.5) 

38(19.0) 

52(26.0) 

115(28.8) 

56(28.0) 

59(29.5) 

1.20 

1.25 

1.15 

3. รัฐธรรมนูญฉบบั
ปัจจุบนัคือ 
รัฐธรรมนูญแห่ง
ราชอาณาจกัร
ไทย(ฉบบั
ชัว่คราว) 
พุทธศกัราช 2557 

134(33.5) 

57(28.5) 

77(38.5) 

 

23(5.8) 

20(10.0) 

3(1.5) 

243(60.8) 

123(61.5) 

120(60.0) 

0.73 

0.67 

0.79 
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ตารางที ่4.9 (ต่อ) 

การเมืองการ
ปกครองไทยใน

ปัจจุบัน 

ใช่ 
รวม (%) 
ไทย(%) 

กระเหร่ียง(%) 

ไม่ใช่ 
รวม (%) 
ไทย(%) 

กระเหร่ียง(%) 

ไม่ทราบ 
รวม (%) 
ไทย(%) 

กระเหร่ียง(%) 

Mean 
รวม (%) 
ไทย(%) 

กระเหร่ียง(%) 
4. รัฐธรรมนูญฉบบั

ชัว่คราว
ก าหนดใหมี้ สภา
นิติบญัญติั
แห่งชาติ ท า
หนา้ท่ีแทน สภา
ผูแ้ทนราษฎร 
วฒิุสภา และ
รัฐสภา มีจ านวน
สมาชิกไม่เกิน 
220 คน 

104(26.0) 

46(23.0) 

58(29.0) 

25(6.3) 

15(7.5) 

10(5.0) 

271(67.8) 

136(69.5) 

132(66.0) 

0.58 

0.54 

0.63 

5. หวัหนา้คณะ
รักษาความสงบ
แห่งชาติ คือ 
พล.อ ประยทุธ์ 
จนัทร์โอชา 

365(91.3) 

176(88.0) 

189(94.5) 

18(4.5) 

13(6.5) 

5(2.5) 

17(4.3) 

11(5.5) 

6(3.0) 

1.84 

1.83 

1.92 
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ตารางที ่4.9 (ต่อ) 

การเมืองการ
ปกครองไทยใน

ปัจจุบัน 

ใช่ 
รวม (%) 
ไทย(%) 

กระเหร่ียง(%) 

ไม่ใช่ 
รวม (%) 
ไทย(%) 

กระเหร่ียง(%) 

ไม่ทราบ 
รวม (%) 
ไทย(%) 

กระเหร่ียง(%) 

Mean 
รวม (%) 
ไทย(%) 

กระเหร่ียง(%) 
6. ตาม พระราช

บญัติัปรับปรุง
กระทรวง ทบวง 
กรม พ.ศ. 2545 
โดยก าหนดใหมี้
กระทรวง และ
ส่วนราชการท่ีมี
ฐานะเป็น
กระทรวง เป็น
จ านวน 20 
กระทรวง 

76(19) 

44(22.0) 

32(16.0) 

52(13.0) 

28(14.0) 

24(12.0) 

272(68.0) 

128(64.0) 

144(72.0) 

0.56 

0.58 

0.44 

7. ประชาชนทุกคน
มีหนา้ท่ีตอ้ง
ปฎิบติัตาม
กฎหมาย 

358(89.5) 

169(84.5) 

189(94.5) 

19(4.8) 

19(9.5) 

11(5.5) 

23(5.8) 

12(6.0) 

0 

1.31 

1.79 

1.89 

8. การจ ากดัสิทธิ
และเสรีภาพของ
บุคคลตามท่ี
รัฐธรรมนูญ
รับรองไว ้จะ
กระท ามิไดเ้วน้
แต่โดยอาศยั
อ านาจตาม
บทบญัญติัแห่ง
กฎหมาย  

68(17.0) 

35(17.5) 

33(16.5) 

86(21.5) 

50(25.0) 

36(18.0) 

246(61.5) 

115(57.5) 

131(65.5) 

0.56 

0.60 

0.51 
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ตารางที ่4.9 (ต่อ) 

การเมืองการ
ปกครองไทยใน

ปัจจุบัน 

ใช่ 
รวม (%) 
ไทย(%) 

กระเหร่ียง(%) 

ไม่ใช่ 
รวม (%) 
ไทย(%) 

กระเหร่ียง(%) 

ไม่ทราบ 
รวม (%) 
ไทย(%) 

กระเหร่ียง(%) 

Mean 
รวม (%) 
ไทย(%) 

กระเหร่ียง(%) 
9. รูปแบบการ

บริหารราชการ
แผน่ดินของไทย 
คือ ส่วนกลาง 
ส่วนภูมิภาค และ
ส่วนทอ้งถ่ิน 

255(63.8) 

133(66.5) 

122(61.0) 

15(3.8) 

10(5.0) 

5(2.5) 

130(32.5) 

57(28.5) 

73(36.5) 

1.31 

1.38 

1.25 

10. ในกระทรวงหน่ึง 
มี รัฐมนตรีวา่การ
กระทรวง เป็น
ผูบ้งัคบับญัชา
สูงสุด 

190(47.5) 

85(42.5) 

105(52.5) 

46(11.5) 

30(15.0) 

16(8.0) 

164(41.0) 

85(42.5) 

79(39.5) 

1.07 

1.00 

1.13 

11. ปัจจุบนั นายอคัร
เดช วนัไชยธน
วงศ ์เป็นนายก
องคก์ารบริหาร
ส่วนจงัหวดั
แม่ฮ่องสอน 

358(89.5) 

182(91.0) 

176(88.0) 

8(2.0) 

3(1.5) 

5(2.5) 

34(8.5) 

15(7.5) 

19(9.5) 

1.81 

1.84 

1.79 

12. อ.บ.ต , อ.บ.จ. 
และเทศบาล คือ
องคก์ารบริหาร
ส่วนทอ้งถ่ิน 

354(88.5) 

185(92.5) 

169(84.5) 

17(4.3) 

10(5.0) 

7(3.5) 

29(7.3) 

5(2.5) 

24(12.0) 

1.81 

1.90 

1.73 
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ตารางที ่4.9 (ต่อ) 

การเมืองการ
ปกครองไทยใน

ปัจจุบัน 

ใช่ 
รวม (%) 
ไทย(%) 

กระเหร่ียง(%) 

ไม่ใช่ 
รวม (%) 
ไทย(%) 

กระเหร่ียง(%) 

ไม่ทราบ 
รวม (%) 
ไทย(%) 

กระเหร่ียง(%) 

Mean 
รวม (%) 
ไทย(%) 

กระเหร่ียง(%) 
13. ในหมู่บา้นหน่ึง 

มีผูใ้หญ่บา้นเป็น
ผูป้กครอง ดูแล
ความเรียบร้อย
ของหมู่บา้น 

358(89.5) 

188(94.0) 

170(85.0) 

30(7.5) 

12(6.0) 

18(9.0) 

12(3.0) 

0 

12(6.0) 

1.87 

1.94 

1.79 

14. เฉพาะชายไทย
เท่านั้น ท่ีมีหนา้ท่ี
ตอ้งไปเลือกตั้ง 
อ.บ.ต. , อ.บ.จ. 
และเทศบาล 

69(17.3) 

38(19.0) 

31(15.5) 

291(72.8) 

153(76.5) 

138(69.0) 

40(10.0) 

9(4.5) 

31(15.5) 

1.07 

1.15 

1.00 

15. ประชาชนผูมี้
สิทธิเลือกตั้งจะ
ไปใชสิ้ทธิ
เลือกตั้งหรือไม่
ไปก็ได ้

38(9.5) 

21(10.5) 

17(8.5) 

349(87.3) 

174(87.0) 

175(87.5) 

13(3.3) 

5( 2.5) 

8(4.0) 

1.06 

1.08 

1.05 

16. คนสัญชาติไทยท่ี
มีสิทธิเลือกตั้งได้
ตอ้งมีอาย ุ15 ปี 
ข้ึนไป 

41(10.3) 

19(9.5) 

22(11.0) 

343(85.8) 

176(88.0) 

167(83.5) 

16(4.0) 

5(2.5) 

11(5.5) 

1.06 

1.07 

1.06 
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ตารางที ่4.9 (ต่อ) 

การเมืองการ
ปกครองไทยใน

ปัจจุบัน 

ใช่ 
รวม (%) 
ไทย(%) 

กระเหร่ียง(%) 

ไม่ใช่ 
รวม (%) 
ไทย(%) 

กระเหร่ียง(%) 

ไม่ทราบ 
รวม (%) 
ไทย(%) 

กระเหร่ียง(%) 

Mean 
รวม (%) 
ไทย(%) 

กระเหร่ียง(%) 
17. หากท่านไม่ได้

รับความเป็น
ธรรมท่าน
สามารถร้องขอ
ความช่วยเหลือ
จากหน่วยงาน
ของรัฐได ้

274(68.5) 

154(77.0) 

120(60.0) 

54(13.5) 

35(17.5) 

19(9.5) 

72(18.0) 

11(5.5) 

61(30.5) 

1.51 

1.72 

1.30 

18.ประชาชนมี
หนา้ท่ีป้องกนั
ประเทศ รักษา
ผลประโยชน์
ของชาติ  

282(70.5) 

158(79.0) 

124(62.0) 

67(16.8) 

31(15.5) 

36(18.0) 

51(12.8) 

11(5.5) 

40(20.0) 

1.58 

1.74 

1.42 

 
รวมเฉล่ีย 

62.41 

63.95 

60.84 

12.36 

13.28 

11.70 

25.30 

22.78 

27.48 

1.23 

1.30 

1.22 

 
จากตารางท่ี 4.9 แสดงรายละเอียดของความรู้ความเขา้ใจการเมืองการปกครอง จากตารางท่ี

ผูว้จิยัน าเสนอ สามารถอธิบายไดด้งัน้ี  
1. จากค าถามว่า ปัจจุบันประเทศไทยปกครองระบอบเผด็จการทหารมีผูต้อบว่าใช่

จ านวน  138 คน คิดเป็นร้อยละ 34.5 ซ่ึงมีจ านวนน้อยกว่าผูต้อบว่าไม่ใช่ท่ีมีจ  านวน 190 คน คิดเป็น
ร้อยละ 47.5 และผูต้อบวา่ไม่ทราบมีจ านวน 72 คน คิดเป็นร้อยละ 18.0 ค่าเฉล่ียของระดบัความรู้ความ
เขา้ใจคือ 1.17 แสดงวา่ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่ไม่ทราบวา่ปัจจุบนัประเทศไทยปกครองระบอบ
เผด็จการทหาร ในส่วนของผูมี้สิทธิเลือกตั้งท่ีมีเช้ือชาติไทย  มีผูต้อบวา่ใช่จ านวน  81 คน คิดเป็นร้อย
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ละ 40.5 ซ่ึงมีจ านวนน้อยกว่าผูต้อบว่าไม่ใช่ท่ีมีจ  านวน 86 คน คิดเป็นร้อยละ 43.0 และผูต้อบว่าไม่
ทราบมีจ านวน 33 คน คิดเป็นร้อยละ 16.5 ค่าเฉล่ียของระดบัความรู้ความเขา้ใจคือ 1.24 และผูมี้สิทธิ
เลือกตั้งท่ีมีเช้ือชาติกระเหร่ียง  มีผูต้อบวา่ใช่จ านวน  57 คน คิดเป็นร้อยละ 28.5 ซ่ึงมีจ านวนน้อยกว่า
ผูต้อบวา่ไม่ใช่ท่ีมีจ  านวน 104 คน คิดเป็นร้อยละ 52และผูต้อบวา่ไม่ทราบมีจ านวน 39 คน คิดเป็นร้อย
ละ 19.5 ค่าเฉล่ียของระดบัความรู้ความเขา้ใจคือ 1.09 แสดงวา่ผูต้อบแบบสอบถามทั้งสองเช้ือชาติไม่
ทราบวา่ปัจจุบนัประเทศไทยปกครองระบอบเผด็จการทหาร 

 

 
 

ภาพที ่5  แผนภูมิแสดงการตอบแบบสอบถาม ขอ้ค าถามท่ี 1 
 

2. จากค าถามวา่ รัฐบาลคือองคก์าร ท่ีมีอ านาจในการออกและบงัคบัใชก้ฎหมายมีผูต้อบ
ว่าใช่จ านวน  195 คน คิดเป็นร้อยละ 48.8 ซ่ึงมีจ านวนมากกว่าผูต้อบว่าไม่ใช่ท่ีมีจ  านวน 90 คน คิด
เป็นร้อยละ 22.5 และผูต้อบวา่ไม่ทราบมีจ านวน 115 คน คิดเป็นร้อยละ 28.8ค่าเฉล่ียของระดบัความรู้
ความเขา้ใจคือ 1.20 แสดงว่าผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่ทราบว่ารัฐบาลคือองค์การ ท่ีมีอ านาจใน
การออกและบงัคบัใชก้ฎหมายในส่วนของผูมี้สิทธิเลือกตั้งท่ีมีเช้ือชาติไทย  มีผูต้อบวา่ใช่จ านวน  106 
คน คิดเป็นร้อยละ 53.0 ซ่ึงมีจ านวนมากกวา่ผูต้อบวา่ไม่ใช่ท่ีมีจ  านวน 38 คน คิดเป็นร้อยละ 19.0 และ
ผูต้อบว่าไม่ทราบมีจ านวน 56 คน คิดเป็นร้อยละ 28.0 ค่าเฉล่ียของระดบัความรู้ความเขา้ใจคือ 1.25
และผูมี้สิทธิเลือกตั้งท่ีมีเช้ือชาติกระเหร่ียง  มีผูต้อบว่าใช่จ านวน  89 คน คิดเป็นร้อยละ 44.5 ซ่ึงมี
จ านวนมากกวา่ผูต้อบวา่ไม่ใช่ท่ีมีจ  านวน 52 คน คิดเป็นร้อยละ 26 และผูต้อบวา่ไม่ทราบมีจ านวน 59 
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คน คิดเป็นร้อยละ 29.5 ค่าเฉล่ียของระดบัความรู้ความเขา้ใจคือ 1.15 แสดงวา่ผูต้อบแบบสอบถามทั้ง
สองเช้ือชาติทราบวา่รัฐบาลคือองคก์าร ท่ีมีอ านาจในการออกและบงัคบัใชก้ฎหมาย 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

ภาพที ่6  แผนภูมิแสดงการตอบแบบสอบถาม ขอ้ค าถามท่ี 2 

3. จากค าถามวา่“รัฐธรรมนูญฉบบัปัจจุบนัคือ รัฐธรรมนูญแห่งราชอาณาจกัรไทย(ฉบบั
ชัว่คราว) พุทธศกัราช 2557” มีผูต้อบว่าใช่จ านวน  134 คน คิดเป็นร้อยละ 33.5 ซ่ึงมีจ านวนมากกว่า
ผูต้อบว่าไม่ใช่ท่ีมีจ  านวน 23 คน คิดเป็นร้อยละ 5.8 และผูต้อบว่าไม่ทราบมีจ านวน 243 คน คิดเป็น
ร้อยละ 60.8 ค่าเฉล่ียของระดบัความรู้ความเขา้ใจคือ 0.73 แสดงวา่ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่ไม่
ทราบวา่รัฐธรรมนูญฉบบัปัจจุบนัคือ รัฐธรรมนูญแห่งราชอาณาจกัรไทย(ฉบบัชัว่คราว) พุทธศกัราช 
2557 ในส่วนของผูมี้สิทธิเลือกตั้งท่ีมีเช้ือชาติไทย  มีผูต้อบว่าใช่จ านวน  57 คน คิดเป็นร้อยละ 28.5 
ซ่ึงมีจ านวนมากกวา่ผูต้อบวา่ไม่ใช่ท่ีมีจ  านวน 20 คน คิดเป็นร้อยละ 10 และผูต้อบวา่ไม่ทราบมีจ านวน 
123 คน คิดเป็นร้อยละ 61.5 ค่าเฉล่ียของระดบัความรู้ความเขา้ใจคือ 0.67 และผูมี้สิทธิเลือกตั้งท่ีมีเช้ือ
ชาติกระเหร่ียง  มีผูต้อบวา่ใช่จ านวน 77 คน คิดเป็นร้อยละ 38.5 ซ่ึงมีจ านวนมากกวา่ผูต้อบวา่ไม่ใช่ท่ีมี
จ  านวน 3 คน คิดเป็นร้อยละ 1.5 และผูต้อบวา่ไม่ทราบมีจ านวน 120 คน คิดเป็นร้อยละ 60.0 ค่าเฉล่ีย
ของระดับความรู้ความเข้าใจคือ 0.79 แสดงว่าผู ้ตอบแบบสอบถามทั้ งสองเช้ือชาติไม่ทราบว่า
รัฐธรรมนูญฉบบัปัจจุบนัคือ รัฐธรรมนูญแห่งราชอาณาจกัรไทย(ฉบบัชัว่คราว) พุทธศกัราช 2557 
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ภาพที ่7  แผนภูมิแสดงการตอบแบบสอบถาม ขอ้ค าถามท่ี 3 

4. จากค าถามว่า“รัฐธรรมนูญฉบบัชั่วคราวก าหนดให้มี สภานิติบญัญัติแห่งชาติ ท า
หน้าท่ีแทน สภาผูแ้ทนราษฎร วุฒิสภา และรัฐสภา มีจ านวนสมาชิกไม่เกิน 220 คน”มีผูต้อบว่าใช่
จ านวน  104  คน คิดเป็นร้อยละ 26.0  ซ่ึงมีจ านวนมากกว่าผูต้อบว่าไม่ใช่ท่ีมีจ  านวน 25 คน คิดเป็น
ร้อยละ 6.3 และผูต้อบวา่ไม่ทราบมีจ านวน 271 คน คิดเป็นร้อยละ 67.8 ค่าเฉล่ียของระดบัความรู้ความ
เขา้ใจคือ 0.58 แสดงวา่ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่ไม่ทราบวา่รัฐธรรมนูญฉบบัชัว่คราวก าหนดให้
มี สภานิติบญัญติัแห่งชาติ ท าหน้าท่ีแทน สภาผูแ้ทนราษฎร วุฒิสภา และรัฐสภา มีจ านวนสมาชิกไม่
เกิน 220 คนในส่วนของผูมี้สิทธิเลือกตั้งท่ีมีเช้ือชาติไทย  มีผูต้อบวา่ใช่จ านวน 46  คน คิดเป็นร้อยละ 
23.0  ซ่ึงมีจ านวนมากกวา่ผูต้อบวา่ไม่ใช่ท่ีมีจ  านวน 15 คน คิดเป็นร้อยละ 7.5 และผูต้อบวา่ไม่ทราบมี
จ านวน 139 คน คิดเป็นร้อยละ 69.5 ค่าเฉล่ียของระดบัความรู้ความเขา้ใจคือ 0.54 และผูมี้สิทธิเลือกตั้ง
ท่ีมีเช้ือชาติกระเหร่ียง  มีผูต้อบวา่ใช่จ านวน  58  คน คิดเป็นร้อยละ 29.0  ซ่ึงมีจ านวนมากกวา่ผูต้อบวา่
ไม่ใช่ท่ีมีจ  านวน 10 คน คิดเป็นร้อยละ 5.0 และผูต้อบวา่ไม่ทราบมีจ านวน 132 คน คิดเป็นร้อยละ 66.0 
ค่าเฉล่ียของระดบัความรู้ความเขา้ใจคือ 0.63 แสดงวา่ผูต้อบแบบสอบถามทั้งสองเช้ือชาติไม่ทราบว่า
รัฐธรรมนูญฉบับชั่วคราวก าหนดให้มี สภานิติบัญญัติแห่งชาติ ท าหน้าท่ีแทน สภาผูแ้ทนราษฎร 
วฒิุสภา และรัฐสภา มีจ านวนสมาชิกไม่เกิน 220 คน 
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ภาพที ่8  แผนภูมิแสดงการตอบแบบสอบถาม ขอ้ค าถามท่ี 4 

5. จากค าถามวา่หวัหนา้คณะรักษาความสงบแห่งชาติ คือ พล.อ ประยุทธ์ จนัทร์โอชามี
ผูต้อบวา่ใช่จ านวน  365 คน คิดเป็นร้อยละ 91.3 ซ่ึงมีจ านวนมากกวา่ผูต้อบวา่ไม่ใช่ท่ีมีจ  านวน 18 คน 
คิดเป็นร้อยละ 4.5 และผูต้อบวา่ไม่ทราบมีจ านวน 17 คน คิดเป็นร้อยละ 4.3 ค่าเฉล่ียของระดบัความรู้
ความเข้าใจคือ 1.84 แสดงว่าผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่ทราบว่าหัวหน้าคณะรักษาความสงบ
แห่งชาติ คือ พล.อ ประยุทธ์ จนัทร์โอชาในส่วนของผูมี้สิทธิเลือกตั้งท่ีมีเช้ือชาติไทย  มีผูต้อบว่าใช่
จ านวน  176 คน คิดเป็นร้อยละ 88.0  ซ่ึงมีจ านวนมากกวา่ผูต้อบวา่ไม่ใช่ท่ีมีจ  านวน 13 คน คิดเป็นร้อย
ละ 6.5 และผูต้อบวา่ไม่ทราบมีจ านวน 11 คน คิดเป็นร้อยละ 5.5 ค่าเฉล่ียของระดบัความรู้ความเขา้ใจ
คือ 1.83และผูมี้สิทธิเลือกตั้งท่ีมีเช้ือชาติกระเหร่ียง  มีผูต้อบวา่ใช่จ านวน  189คน คิดเป็นร้อยละ 94.5
ซ่ึงมีจ านวนมากกวา่ผูต้อบวา่ไม่ใช่ท่ีมีจ  านวน 5 คน คิดเป็นร้อยละ 2.5 และผูต้อบวา่ไม่ทราบมีจ านวน 
6 คน คิดเป็นร้อยละ 3.0 ค่าเฉล่ียของระดบัความรู้ความเขา้ใจคือ 1.92แสดงวา่ผูต้อบแบบสอบถามทั้ง
สองเช้ือชาติทราบวา่หวัหนา้คณะรักษาความสงบแห่งชาติ คือ พล.อ ประยทุธ์ จนัทร์โอชา 
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ภาพที ่9  แผนภูมิแสดงการตอบแบบสอบถาม ขอ้ค าถามท่ี 5 

6. จากค าถามว่าตาม พระราชบัญัติปรับปรุงกระทรวง ทบวง กรม พ .ศ. 2545 โดย
ก าหนดใหมี้กระทรวง และส่วนราชการท่ีมีฐานะเป็นกระทรวง เป็นจ านวน 20 กระทรวงมีผูต้อบวา่ใช่
จ านวน  76 คน คิดเป็นร้อยละ 19.0  ซ่ึงมีจ านวนมากกวา่ผูต้อบวา่ไม่ใช่ท่ีมีจ  านวน 52 คน คิดเป็นร้อย
ละ 13 และผูต้อบว่าไม่ทราบมีจ านวน 272 คน คิดเป็นร้อยละ 68.0ค่าเฉล่ียของระดับความรู้ความ
เขา้ใจคือ 0.56 แสดงวา่ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่ไม่ทราบวา่ตาม พระราชบญัติัปรับปรุงกระทรวง 
ทบวง กรม พ.ศ. 2545 โดยก าหนดใหมี้กระทรวง และส่วนราชการท่ีมีฐานะเป็นกระทรวง เป็นจ านวน 
20 กระทรวงในส่วนของผูมี้สิทธิเลือกตั้งท่ีมีเช้ือชาติไทย  มีผูต้อบวา่ใช่จ านวน  44 คน คิดเป็นร้อยละ 
22.0  ซ่ึงมีจ านวนมากกวา่ผูต้อบวา่ไม่ใช่ท่ีมีจ  านวน 28 คน คิดเป็นร้อยละ 14.0 และผูต้อบวา่ไม่ทราบมี
จ านวน 128 คน คิดเป็นร้อยละ 64.0 ค่าเฉล่ียของระดบัความรู้ความเขา้ใจคือ 0.58 และผูมี้สิทธิเลือกตั้ง
ท่ีมีเช้ือชาติกระเหร่ียง  มีผูต้อบวา่ใช่จ านวน  32 คน คิดเป็นร้อยละ 16.0  ซ่ึงมีจ านวนมากกวา่ผูต้อบวา่
ไม่ใช่ท่ีมีจ  านวน 24 คน คิดเป็นร้อยละ 12.0 และผูต้อบว่าไม่ทราบมีจ านวน 144 คน คิดเป็นร้อยละ 
72.0 ค่าเฉล่ียของระดับความรู้ความเขา้ใจคือ 0.44แสดงว่าผูต้อบแบบสอบถามทั้งสองเช้ือชาติไม่
ทราบวา่ตาม พระราชบญัติัปรับปรุงกระทรวง ทบวง กรม พ.ศ. 2545 โดยก าหนดให้มีกระทรวง และ
ส่วนราชการท่ีมีฐานะเป็นกระทรวง เป็นจ านวน 20 กระทรวง 
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ภาพที ่10  แผนภูมิแสดงการตอบแบบสอบถาม ขอ้ค าถามท่ี 6 

 

7. จากค าถามวา่ประชาชนทุกคนมีหนา้ท่ีตอ้งปฎิบติัตามกฎหมาย มีผูต้อบวา่ใช่จ านวน  
358คน คิดเป็นร้อยละ 89.5 ซ่ึงมีจ านวนมากกว่าผูต้อบว่าไม่ใช่ท่ีมีจ  านวน 19 คน คิดเป็นร้อยละ 4.8
และผูต้อบวา่ไม่ทราบมีจ านวน 23 คน คิดเป็นร้อยละ 5.8ค่าเฉล่ียของระดบัความรู้ความเขา้ใจคือ 1.31 
แสดงว่าผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่ทราบว่าประชาชนทุกคนมีหน้าท่ีตอ้งปฎิบติัตามกฎหมายใน
ส่วนของผูมี้สิทธิเลือกตั้งท่ีมีเช้ือชาติไทย  มีผูต้อบว่าใช่จ านวน  169 คน คิดเป็นร้อยละ 84.5 ซ่ึงมี
จ านวนมากกวา่ผูต้อบวา่ไม่ใช่ท่ีมีจ  านวน 19 คน คิดเป็นร้อยละ 9.5 และผูต้อบวา่ไม่ทราบมีจ านวน 12 
คน คิดเป็นร้อยละ 6.0 ค่าเฉล่ียของระดบัความรู้ความเขา้ใจคือ 1.79 และผูมี้สิทธิเลือกตั้งท่ีมีเช้ือชาติ
กระเหร่ียง  มีผูต้อบวา่ใช่จ านวน  189 คน คิดเป็นร้อยละ 94.5 ซ่ึงมีจ านวนมากกว่าผูต้อบว่าไม่ใช่ท่ีมี
จ  านวน 11 คน คิดเป็นร้อยละ 5.5 ค่าเฉล่ียของระดับความรู้ความเข้าใจคือ 1.89 แสดงว่าผู ้ตอบ
แบบสอบถามทั้งสองเช้ือชาติทราบวา่ประชาชนทุกคนมีหนา้ท่ีตอ้งปฎิบติัตามกฎหมาย 
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8. จากค าถามวา่การจ ากดัสิทธิและเสรีภาพของบุคคลตามท่ีรัฐธรรมนูญรับรองไว ้จะ
กระท ามิไดเ้วน้แต่โดยอาศยัอ านาจตามบทบญัญติัแห่งกฎหมาย  มีผูต้อบวา่ใช่จ านวน  68 คน คิดเป็น
ร้อยละ 17.0  ซ่ึงมีจ านวนน้อยกว่าผูต้อบว่าไม่ใช่ท่ีมีจ  านวน 86 คน คิดเป็นร้อยละ 21.5 และผูต้อบว่า
ไม่ทราบมีจ านวน 246 คน คิดเป็นร้อยละ 61.5 ค่าเฉล่ียของระดบัความรู้ความเขา้ใจคือ 0.56 แสดงว่า
ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่ไม่ทราบว่าการจ ากดัสิทธิและเสรีภาพของบุคคลตามท่ีรัฐธรรมนูญ
รับรองไว ้จะกระท ามิได้เวน้แต่โดยอาศยัอ านาจตามบทบญัญัติแห่งกฎหมายในส่วนของผูมี้สิทธิ
เลือกตั้งท่ีมีเช้ือชาติไทย  มีผูต้อบวา่ใช่จ านวน  35 คน คิดเป็นร้อยละ 17.5 ซ่ึงมีจ านวนน้อยกวา่ผูต้อบ
วา่ไม่ใช่ท่ีมีจ  านวน 50 คน คิดเป็นร้อยละ 25.0 และผูต้อบวา่ไม่ทราบมีจ านวน 115 คน คิดเป็นร้อยละ 
57.5 ค่าเฉล่ียของระดบัความรู้ความเขา้ใจคือ 0.60 และผูมี้สิทธิเลือกตั้งท่ีมีเช้ือชาติกระเหร่ียง  มีผูต้อบ
วา่ใช่จ านวน  33 คน คิดเป็นร้อยละ 16.5 ซ่ึงมีจ านวนนอ้ยกวา่ผูต้อบวา่ไม่ใช่ท่ีมีจ  านวน 36 คน คิดเป็น
ร้อยละ 18.0 และผูต้อบว่าไม่ทราบมีจ านวน 131 คน คิดเป็นร้อยละ 65.5 ค่าเฉล่ียของระดบัความรู้
ความเข้าใจคือ 0.51 แสดงว่าผูต้อบแบบสอบถามทั้ งสองเช้ือชาติไม่ทราบว่าการจ ากัดสิทธิและ
เสรีภาพของบุคคลตามท่ีรัฐธรรมนูญรับรองไว ้จะกระท ามิไดเ้วน้แต่โดยอาศยัอ านาจตามบทบญัญติั
แห่งกฎหมาย 
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9. จากค าถามวา่รูปแบบการบริหารราชการแผน่ดินของไทย คือ ส่วนกลาง ส่วนภูมิภาค 
และส่วนทอ้งถ่ินมีผูต้อบว่าใช่จ านวน  255  คน คิดเป็นร้อยละ 63.8  ซ่ึงมีจ านวนมากกว่าผูต้อบว่า
ไม่ใช่ท่ีมีจ  านวน 15 คน คิดเป็นร้อยละ 3.8 และผูต้อบวา่ไม่ทราบมีจ านวน 130 คน คิดเป็นร้อยละ 32.5 
ค่าเฉล่ียของระดบัความรู้ความเขา้ใจคือ 1.31 แสดงวา่ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่ทราบว่ารูปแบบ
การบริหารราชการแผน่ดินของไทย คือ ส่วนกลาง ส่วนภูมิภาค และส่วนทอ้งถ่ินในส่วนของผูมี้สิทธิ
เลือกตั้งท่ีมีเช้ือชาติไทย  มีผูต้อบว่าใช่จ านวน  133  คน คิดเป็นร้อยละ 66.5  ซ่ึงมีจ านวนมากกว่า
ผูต้อบวา่ไม่ใช่ท่ีมีจ  านวน 10 คน คิดเป็นร้อยละ 5.0 และผูต้อบวา่ไม่ทราบมีจ านวน 57 คน คิดเป็นร้อย
ละ 28.5 ค่าเฉล่ียของระดบัความรู้ความเขา้ใจคือ 1.38 และผูมี้สิทธิเลือกตั้งท่ีมีเช้ือชาติกระเหร่ียง  มี
ผูต้อบว่าใช่จ านวน 122คน คิดเป็นร้อยละ 61.0  ซ่ึงมีจ านวนมากกว่าผูต้อบว่าไม่ใช่ท่ีมีจ  านวน 5 คน 
คิดเป็นร้อยละ 2.5 และผูต้อบวา่ไม่ทราบมีจ านวน 73 คน คิดเป็นร้อยละ 36.5 ค่าเฉล่ียของระดบัความรู้
ความเขา้ใจคือ 1.25 แสดงวา่ผูต้อบแบบสอบถามทั้งสองเช้ือชาติทราบว่ารูปแบบการบริหารราชการ
แผน่ดินของไทย คือ ส่วนกลาง ส่วนภูมิภาค และส่วนทอ้งถ่ิน 
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10. จากค าถามวา่ในกระทรวงหน่ึง มี รัฐมนตรีวา่การกระทรวง เป็นผูบ้งัคบับญัชาสูงสุด
มีผูต้อบว่าใช่จ านวน  190 คน คิดเป็นร้อยละ 47.5 ซ่ึงมีจ านวนมากกว่าผูต้อบว่าไม่ใช่ท่ีมีจ  านวน 46 
คน คิดเป็นร้อยละ 11.5 และผูต้อบวา่ไม่ทราบมีจ านวน 164 คน คิดเป็นร้อยละ 41.0 ค่าเฉล่ียของระดบั
ความรู้ความเข้าใจคือ 1.07 แสดงว่าผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่ทราบว่าในกระทรวงหน่ึง มี 
รัฐมนตรีว่าการกระทรวง เป็นผูบ้งัคบับญัชาสูงสุดในส่วนของผูมี้สิทธิเลือกตั้งท่ีมีเช้ือชาติไทย  มี
ผูต้อบวา่ใช่จ านวน  85 คน คิดเป็นร้อยละ 42.5 ซ่ึงมีจ านวนมากกว่าผูต้อบวา่ไม่ใช่ท่ีมีจ  านวน 30 คน 
คิดเป็นร้อยละ 15.0 และผูต้อบว่าไม่ทราบมีจ านวน 85 คน คิดเป็นร้อยละ 42.5 ค่าเฉล่ียของระดับ
ความรู้ความเขา้ใจคือ 1.00 และผูมี้สิทธิเลือกตั้งท่ีมีเช้ือชาติกระเหร่ียง  มีผูต้อบวา่ใช่จ านวน 105 คน 
คิดเป็นร้อยละ 52.5 ซ่ึงมีจ านวนมากกว่าผูต้อบว่าไม่ใช่ท่ีมีจ  านวน 16 คน คิดเป็นร้อยละ 8.0 และ
ผูต้อบว่าไม่ทราบมีจ านวน 79 คน คิดเป็นร้อยละ 39.5 ค่าเฉล่ียของระดบัความรู้ความเขา้ใจคือ 1.13 
แสดงว่าผูต้อบแบบสอบถามทั้งสองเช้ือชาติทราบว่าในกระทรวงหน่ึง มี รัฐมนตรีว่าการกระทรวง 
เป็นผูบ้งัคบับญัชาสูงสุด 
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11. จากค าถามว่าปัจจุบนั นายอคัรเดช วนัไชยธนวงศ์ เป็นนายกองค์การบริหารส่วน
จงัหวดัแม่ฮ่องสอนมีผูต้อบว่าใช่จ านวน  358 คน คิดเป็นร้อยละ 89.5 ซ่ึงมีจ านวนมากกว่าผูต้อบว่า
ไม่ใช่ท่ีมีจ  านวน 8 คน คิดเป็นร้อยละ 2.0 และผูต้อบว่าไม่ทราบมีจ านวน 34 คน คิดเป็นร้อยละ 8.5 
ค่าเฉล่ียของระดบัความรู้ความเขา้ใจคือ 1.81 แสดงวา่ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่ทราบว่าปัจจุบนั 
นายอคัรเดช วนัไชยธนวงศ์ เป็นนายกองค์การบริหารส่วนจงัหวดัแม่ฮ่องสอนในส่วนของผูมี้สิทธิ
เลือกตั้งท่ีมีเช้ือชาติไทย  มีผูต้อบวา่ใช่จ านวน  182 คน คิดเป็นร้อยละ 91.0 ซ่ึงมีจ านวนมากกวา่ผูต้อบ
วา่ไม่ใช่ท่ีมีจ  านวน 3 คน คิดเป็นร้อยละ 1.5 และผูต้อบวา่ไม่ทราบมีจ านวน 15 คน คิดเป็นร้อยละ 7.5 
ค่าเฉล่ียของระดบัความรู้ความเขา้ใจคือ 1.84 และผูมี้สิทธิเลือกตั้งท่ีมีเช้ือชาติกระเหร่ียง  มีผูต้อบวา่ใช่
จ านวน  176 คน คิดเป็นร้อยละ 88.0 ซ่ึงมีจ านวนมากกวา่ผูต้อบวา่ไม่ใช่ท่ีมีจ  านวน 5 คน คิดเป็นร้อย
ละ 2.5 และผูต้อบวา่ไม่ทราบมีจ านวน 19 คน คิดเป็นร้อยละ 9.5 ค่าเฉล่ียของระดบัความรู้ความเขา้ใจ
คือ 1.79 แสดงวา่ผูต้อบแบบสอบถามทั้งสองเช้ือชาติทราบวา่ปัจจุบนั นายอคัรเดช วนัไชยธนวงศ ์เป็น
นายกองคก์ารบริหารส่วนจงัหวดัแม่ฮ่องสอน 
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12. จากค าถามวา่อ.บ.ต , อ.บ.จ. และเทศบาล คือองคก์ารบริหารส่วนทอ้งถ่ิน มีผูต้อบวา่
ใช่จ านวน  354 คน คิดเป็นร้อยละ 88.5 ซ่ึงมีจ านวนมากกว่าผูต้อบวา่ไม่ใช่ท่ีมีจ  านวน 17 คน คิดเป็น
ร้อยละ 4.3 และผูต้อบว่าไม่ทราบมีจ านวน 29 คน คิดเป็นร้อยละ 7.3 ค่าเฉล่ียของระดบัความรู้ความ
เขา้ใจคือ 1.81 แสดงวา่ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่ทราบวา่อ.บ.ต , อ.บ.จ. และเทศบาล คือองคก์าร
บริหารส่วนทอ้งถ่ินในส่วนของผูมี้สิทธิเลือกตั้งท่ีมีเช้ือชาติไทย  มีผูต้อบวา่ใช่จ านวน  185 คน คิดเป็น
ร้อยละ 92.5 ซ่ึงมีจ านวนมากกวา่ผูต้อบวา่ไม่ใช่ท่ีมีจ  านวน 10 คน คิดเป็นร้อยละ 5.0 และผูต้อบวา่ไม่
ทราบมีจ านวน 5 คน คิดเป็นร้อยละ 2.5 ค่าเฉล่ียของระดบัความรู้ความเขา้ใจคือ 1.90 และผูมี้สิทธิ
เลือกตั้งท่ีมีเช้ือชาติกระเหร่ียง  มีผูต้อบวา่ใช่จ านวน  169 คน คิดเป็นร้อยละ 84.5 ซ่ึงมีจ านวนมากกวา่
ผูต้อบวา่ไม่ใช่ท่ีมีจ  านวน 7 คน คิดเป็นร้อยละ 3.5 และผูต้อบวา่ไม่ทราบมีจ านวน 24 คน คิดเป็นร้อย
ละ 12.0 ค่าเฉล่ียของระดบัความรู้ความเขา้ใจคือ 1.73 แสดงว่าผูต้อบแบบสอบถามทั้งสองเช้ือชาติ
ทราบวา่อ.บ.ต, อ.บ.จ. และเทศบาล คือองคก์ารบริหารส่วนทอ้งถ่ิน 
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13. จากค าถามว่าในหมู่บา้นหน่ึง มีผูใ้หญ่บา้นเป็นผูป้กครอง ดูแลความเรียบร้อยของ
หมู่บ้านมีผูต้อบว่าใช่จ านวน  358 คน คิดเป็นร้อยละ 89.5 ซ่ึงมีจ านวนมากกว่าผูต้อบว่าไม่ใช่ท่ีมี
จ  านวน 30 คน คิดเป็นร้อยละ 7.5 และผูต้อบว่าไม่ทราบมีจ านวน 12 คน คิดเป็นร้อยละ 3.0 ค่าเฉล่ีย
ของระดบัความรู้ความเขา้ใจคือ 1.87 แสดงวา่ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่ทราบวา่ในหมู่บา้นหน่ึง มี
ผูใ้หญ่บา้นเป็นผูป้กครอง ดูแลความเรียบร้อยของหมู่บา้นในส่วนของผูมี้สิทธิเลือกตั้งท่ีมีเช้ือชาติไทย  
มีผูต้อบวา่ใช่จ านวน  188 คน คิดเป็นร้อยละ 94.0  ซ่ึงมีจ านวนมากกว่าผูต้อบว่าไม่ใช่ท่ีมีจ  านวน 12 
คน คิดเป็นร้อยละ 6.0 ค่าเฉล่ียของระดบัความรู้ความเขา้ใจคือ 1.94 และผูมี้สิทธิเลือกตั้งท่ีมีเช้ือชาติ
กระเหร่ียง  มีผูต้อบวา่ใช่จ านวน  170 คน คิดเป็นร้อยละ 85.0 ซ่ึงมีจ านวนมากกว่าผูต้อบว่าไม่ใช่ท่ีมี
จ  านวน 18 คน คิดเป็นร้อยละ 9.0 และผูต้อบว่าไม่ทราบมีจ านวน 12 คน คิดเป็นร้อยละ 6.0 ค่าเฉล่ีย
ของระดบัความรู้ความเขา้ใจคือ 1.79 แสดงวา่ผูต้อบแบบสอบถามทั้งสองเช้ือชาติทราบวา่ในหมู่บา้น
หน่ึง มีผูใ้หญ่บา้นเป็นผูป้กครอง ดูแลความเรียบร้อยของหมู่บา้น 
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14. จากค าถามว่าเฉพาะชายไทยเท่านั้น ท่ีมีหน้าท่ีตอ้งไปเลือกตั้ง อ.บ.ต. , อ.บ.จ. และ
เทศบาลมีผูต้อบว่าใช่จ านวน  69 คน คิดเป็นร้อยละ 17.3 ซ่ึงมีจ านวนน้อยกว่าผูต้อบว่าไม่ใช่ท่ีมี
จ  านวน 291 คน คิดเป็นร้อยละ 72.8 และผูต้อบว่าไม่ทราบมีจ านวน 40 คน คิดเป็นร้อยละ 10.0 
ค่าเฉล่ียของระดบัความรู้ความเขา้ใจคือ 1.07 แสดงว่าผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่ทราบว่าไม่ใช่
เฉพาะชายไทยเท่านั้น ท่ีมีหน้าท่ีต้องไปเลือกตั้ง อ.บ.ต. , อ.บ.จ. และเทศบาลในส่วนของผูมี้สิทธิ
เลือกตั้งท่ีมีเช้ือชาติไทย  มีผูต้อบวา่ใช่จ านวน  38 คน คิดเป็นร้อยละ 19.0 ซ่ึงมีจ านวนน้อยกวา่ผูต้อบ
วา่ไม่ใช่ท่ีมีจ  านวน 153 คน คิดเป็นร้อยละ 76.5 และผูต้อบว่าไม่ทราบมีจ านวน 9 คน คิดเป็นร้อยละ 
4.5 ค่าเฉล่ียของระดบัความรู้ความเขา้ใจคือ 1.15 และผูมี้สิทธิเลือกตั้งท่ีมีเช้ือชาติกระเหร่ียง  มีผูต้อบ
ว่าใช่จ านวน  31 คน คิดเป็นร้อยละ 15.5 ซ่ึงมีจ านวนน้อยกว่าผูต้อบว่าไม่ใช่ท่ีมีจ  านวน 138 คน คิด
เป็นร้อยละ 69.0 และผูต้อบวา่ไม่ทราบมีจ านวน 31 คน คิดเป็นร้อยละ 15.5ค่าเฉล่ียของระดบัความรู้
ความเขา้ใจคือ 1.00 แสดงวา่ผูต้อบแบบสอบถามทั้งสองเช้ือชาติทราบวา่ไม่ใช่เฉพาะชายไทยเท่านั้น 
ท่ีมีหนา้ท่ีตอ้งไปเลือกตั้ง อ.บ.ต., อ.บ.จ. และเทศบาล 

 

 

 

 



 

79 
 

 

ภาพที ่18  แผนภูมิแสดงการตอบแบบสอบถาม ขอ้ค าถามท่ี 14 

15. จากค าถามว่าประชาชนผูมี้สิทธิเลือกตั้งจะไปใช้สิทธิเลือกตั้งหรือไม่ไปก็ได้  มี
ผูต้อบวา่ใช่จ านวน  38  คน คิดเป็นร้อยละ 9.5  ซ่ึงมีจ านวนนอ้ยกวา่ผูต้อบวา่ไม่ใช่ท่ีมีจ  านวน 349 คน 
คิดเป็นร้อยละ 87.3 และผูต้อบวา่ไม่ทราบมีจ านวน 13 คน คิดเป็นร้อยละ 3.3 ค่าเฉล่ียของระดบัความรู้
ความเขา้ใจคือ 1.06 แสดงวา่ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่ทราบวา่ไม่ใช่ประชาชนผูมี้สิทธิเลือกตั้งจะ
ไปใชสิ้ทธิเลือกตั้งหรือไม่ไปก็ได ้ ในส่วนของผูมี้สิทธิเลือกตั้งท่ีมีเช้ือชาติไทย  มีผูต้อบวา่ใช่จ านวน  
21 คน คิดเป็นร้อยละ 10.5 ซ่ึงมีจ านวนนอ้ยกวา่ผูต้อบวา่ไม่ใช่ท่ีมีจ  านวน 174 คน คิดเป็นร้อยละ 87.0 
และผูต้อบวา่ไม่ทราบมีจ านวน 5 คน คิดเป็นร้อยละ 2.5 ค่าเฉล่ียของระดบัความรู้ความเขา้ใจคือ 1.08 
และผูมี้สิทธิเลือกตั้งท่ีมีเช้ือชาติกระเหร่ียง  มีผูต้อบว่าใช่จ านวน  17 คน คิดเป็นร้อยละ 8.5 ซ่ึงมี
จ านวนนอ้ยกวา่ผูต้อบวา่ไม่ใช่ท่ีมีจ  านวน 175 คน คิดเป็นร้อยละ 87.5 และผูต้อบวา่ไม่ทราบมีจ านวน 
8 คน คิดเป็นร้อยละ 4.0 ค่าเฉล่ียของระดบัความรู้ความเขา้ใจคือ 1.05 แสดงวา่ผูต้อบแบบสอบถามทั้ง
สองเช้ือชาติทราบวา่ไม่ใช่ประชาชนผูมี้สิทธิเลือกตั้งจะไปใชสิ้ทธิเลือกตั้งหรือไม่ไปก็ได ้  
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ภาพที ่19  แผนภูมิแสดงการตอบแบบสอบถาม ขอ้ค าถามท่ี 15 

16. จากค าถามวา่คนสัญชาติไทยท่ีมีสิทธิเลือกตั้งไดต้อ้งมีอายุ 15 ปี ข้ึนไปมีผูต้อบวา่ใช่
จ านวน  41 คน คิดเป็นร้อยละ 10.3 ซ่ึงมีจ านวนน้อยกว่าผูต้อบว่าไม่ใช่ท่ีมีจ  านวน 343  คน คิดเป็น
ร้อยละ 85.8 และผูต้อบวา่ไม่ทราบมีจ านวน 16 คน คิดเป็นร้อยละ 4.0 ค่าเฉล่ียของระดบัความรู้ความ
เขา้ใจคือ 1.06 แสดงวา่ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่ทราบวา่ไม่ใช่คนสัญชาติไทยท่ีมีสิทธิเลือกตั้งได้
ตอ้งมีอายุ 15 ปีในส่วนของผูมี้สิทธิเลือกตั้งท่ีมีเช้ือชาติไทย  มีผูต้อบวา่ใช่จ านวน  19 คน คิดเป็นร้อย
ละ 9.5 ซ่ึงมีจ านวนน้อยกว่าผูต้อบว่าไม่ใช่ท่ีมีจ  านวน 176 คน คิดเป็นร้อยละ 88.0 และผูต้อบว่าไม่
ทราบมีจ านวน 5 คน คิดเป็นร้อยละ 2.5 ค่าเฉล่ียของระดบัความรู้ความเขา้ใจคือ 1.07 และผูมี้สิทธิ
เลือกตั้งท่ีมีเช้ือชาติกระเหร่ียง  มีผูต้อบวา่ใช่จ านวน  22 คน คิดเป็นร้อยละ 11.0  ซ่ึงมีจ านวนนอ้ยกวา่
ผูต้อบวา่ไม่ใช่ท่ีมีจ  านวน 167 คน คิดเป็นร้อยละ 83.5 และผูต้อบวา่ไม่ทราบมีจ านวน 11 คน คิดเป็น
ร้อยละ 5.5 ค่าเฉล่ียของระดบัความรู้ความเขา้ใจคือ 1.06 แสดงวา่ผูต้อบแบบสอบถามทั้งสองเช้ือชาติ
ทราบวา่ไม่ใช่คนสัญชาติไทยท่ีมีสิทธิเลือกตั้งไดต้อ้งมีอาย ุ15 ปี  
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ภาพที ่20  แผนภูมิแสดงการตอบแบบสอบถาม ขอ้ค าถามท่ี 16 

17. จากค าถามว่าหากท่านไม่ไดรั้บความเป็นธรรมท่านสามารถร้องขอความช่วยเหลือ
จากหน่วยงานของรัฐไดมี้ผูต้อบวา่ใช่จ านวน  274  คน คิดเป็นร้อยละ 68.5  ซ่ึงมีจ านวนมากกวา่ผูต้อบ
วา่ไม่ใช่ท่ีมีจ  านวน 54 คน คิดเป็นร้อยละ 13.5 และผูต้อบว่าไม่ทราบมีจ านวน 72 คน คิดเป็นร้อยละ 
18.0 ค่าเฉล่ียของระดบัความรู้ความเขา้ใจคือ 1.51 แสดงวา่ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่ทราบวา่หาก
ท่านไม่ไดรั้บความเป็นธรรมท่านสามารถร้องขอความช่วยเหลือจากหน่วยงานของรัฐในส่วนของผูมี้
สิทธิเลือกตั้งท่ีมีเช้ือชาติไทย  มีผูต้อบวา่ใช่จ านวน  154 คน คิดเป็นร้อยละ 77.0  ซ่ึงมีจ านวนมากกวา่
ผูต้อบว่าไม่ใช่ท่ีมีจ  านวน 35 คน คิดเป็นร้อยละ 17.5 และผูต้อบว่าไม่ทราบมีจ านวน 11 คน คิดเป็น
ร้อยละ 5.5 ค่าเฉล่ียของระดบัความรู้ความเขา้ใจคือ 1.72 และผูมี้สิทธิเลือกตั้งท่ีมีเช้ือชาติกระเหร่ียง  มี
ผูต้อบวา่ใช่จ านวน  120 คน คิดเป็นร้อยละ 60.0  ซ่ึงมีจ านวนมากกวา่ผูต้อบวา่ไม่ใช่ท่ีมีจ  านวน 19 คน 
คิดเป็นร้อยละ 9.5 และผูต้อบวา่ไม่ทราบมีจ านวน 61 คน คิดเป็นร้อยละ 30.5 ค่าเฉล่ียของระดบัความรู้
ความเขา้ใจคือ 1.30 แสดงวา่ผูต้อบแบบสอบถามทั้งสองเช้ือชาติทราบว่าหากท่านไม่ไดรั้บความเป็น
ธรรมท่านสามารถร้องขอความช่วยเหลือจากหน่วยงานของรัฐ 
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ภาพที ่21  แผนภูมิแสดงการตอบแบบสอบถาม ขอ้ค าถามท่ี 17 

18. จากค าถามว่าประชาชนมีหน้าท่ีป้องกันประเทศ รักษาผลประโยชน์ของชาติ  มี
ผูต้อบวา่ใช่จ านวน  282 คน คิดเป็นร้อยละ 70.5 ซ่ึงมีจ านวนมากกวา่ผูต้อบวา่ไม่ใช่ท่ีมีจ  านวน 67 คน 
คิดเป็นร้อยละ 16.8 และผูต้อบว่าไม่ทราบมีจ านวน 51 คน คิดเป็นร้อยละ 12.8ค่าเฉล่ียของระดับ
ความรู้ความเขา้ใจคือ 1.58 แสดงวา่ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่ทราบวา่ประชาชนมีหน้าท่ีป้องกนั
ประเทศ รักษาผลประโยชน์ของชาติ  ในส่วนของผูมี้สิทธิเลือกตั้งท่ีมีเช้ือชาติไทย  มีผูต้อบว่าใช่
จ านวน  158 คน คิดเป็นร้อยละ 79.0  ซ่ึงมีจ านวนมากกวา่ผูต้อบวา่ไม่ใช่ท่ีมีจ  านวน 31 คน คิดเป็นร้อย
ละ 15.5 และผูต้อบว่าไม่ทราบมีจ านวน 11 คน คิดเป็นร้อยละ 5.5 ค่าเฉล่ียของระดับความรู้ความ
เขา้ใจคือ 1.74และผูมี้สิทธิเลือกตั้งท่ีมีเช้ือชาติกระเหร่ียง  มีผูต้อบวา่ใช่จ านวน  124 คน คิดเป็นร้อยละ 
62.0 ซ่ึงมีจ านวนมากกวา่ผูต้อบวา่ไม่ใช่ท่ีมีจ  านวน 36 คน คิดเป็นร้อยละ 18.0 และผูต้อบวา่ไม่ทราบมี
จ านวน 40 คน คิดเป็นร้อยละ 20.0 ค่าเฉล่ียของระดับความรู้ความเข้าใจคือ 1.42 แสดงว่าผูต้อบ
แบบสอบถามทั้งสองเช้ือชาติทราบวา่ประชาชนมีหนา้ท่ีป้องกนัประเทศ รักษาผลประโยชน์ของชาติ  
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ภาพที ่23 แผนภูมิแสดงการเปรียบเทียบค่าเฉล่ียการตอบแบบสอบถามความรู้ความเขา้ใจทางการเมือง
ผูมี้สิทธิเลือกตั้งท่ีมีเช้ือชาติไทยและผูมี้สิทธิเลือกตั้งท่ีมีเช้ือชาติกระเหร่ียงอ าเภอสบเมย 

 จงัหวดัแม่ฮ่องสอน 
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ส่วนที ่3  การมีส่วนร่วมในกจิกรรมทางการเมือง 
 
ตารางที ่4.10 การมีส่วนร่วมในกิจกรรมทางการเมืองของผูมี้สิทธิเลือกตั้งท่ีมีเช้ือชาติไทยกบัผูมี้สิทธิ

เลือกตั้งท่ีมีเช้ือชาติกระเหร่ียงในเขตพื้นท่ีอ าเภอสบเมยจงัหวดัแม่ฮ่องสอน 

 
กจิกรรม 

ท าประจ า 
รวม (%) 
ไทย(%) 

กระเหร่ียง(%) 

ท าบ้าง 
รวม (%) 
ไทย(%) 

กระเหร่ียง(%) 

ไม่ท าเลย 
รวม (%) 
ไทย(%) 

กระเหร่ียง(%) 

Mean 
รวม (%) 
ไทย(%) 

กระเหร่ียง(%) 
1. การศึกษาหาความรู้ทาง

การเมืองตามส่ือต่างๆ 
เช่นหนงัสือพิมพ ์
นิตยสาร และ
อินเตอร์เนต และขอ้มูล
ข่าวสารของหน่วยงาน
ราชการ 

25(6.3) 
18(9) 
7(3.5) 

288(72) 
139(69.5) 
149(74.5) 

 

87(21.8) 
43(21.5) 
44(22) 

 

0.85 
0.88 
0.82 

 

2. การพดูคุยกบัคนใน
หมู่บา้นเก่ียวกบัเร่ือง
การเมือง การปกครอง 
รัฐบาล และหน่วยงาน
ราชการ 

49(12.3) 
28(14) 

21(10.5) 

248(62) 
147(73.5) 
101(55.5) 

103(25.8) 
25(12.5) 
78(39) 

0.87 
1.01 
0.72 

3. การติดตามข่าวสาร
ทางการเมืองจากส่ือต่างๆ
เช่นวทิย ุหนงัสือพิมพ ์
โทรทศัน์ ฯลฯ 

96(24) 
83(41.5) 
13(6.5) 

287(71.8) 
109(54.5) 
178(89) 

17(4.3) 
8(4.0) 
9(4.5) 

1.20 
1.38 
1.02 

4. ท่านรับฟังและติดตาม
รายการของรัฐบาล เช่น  
รายการคืนความสุขให้
คนในชาติ  

86(21.5) 
65(32.5) 
13(6.5) 

275(86.8) 
117(58.5) 
158(79) 

39(9.8) 
18(9) 

21(10.5) 

1.22 
1.24 
1.00 
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ตารางที ่4.10 (ต่อ) 

กจิกรรม 

ท าประจ า 
รวม (%) 
ไทย(%) 

กระเหร่ียง(%) 

ท าบ้าง 
รวม (%) 
ไทย(%) 

กระเหร่ียง(%) 

ไม่ท าเลย 
รวม (%) 
ไทย(%) 

กระเหร่ียง(%) 

Mean 
รวม (%) 
ไทย(%) 

กระเหร่ียง(%) 
5. ท่านติดตามการท างาน

ของนกัการเมือง
ระดบัชาติผา่นทางส่ือ
ออนไลน์ เช่น Facebook , 
เวบ็ไซต ์ต่างๆเป็นประจ า 

54(13.5) 
23(11.5) 
31(15.5) 

126(31.5) 
65(32.5) 
61(30.5) 

220(55) 
112(56) 
108(54) 

0.59 
0.56 
0.62 

6. ท่านทราบบทบาท 
อ านาจ หนา้ท่ี ของก านนั 
ผูใ้หญ่บา้น และติดตาม
การท างาน 

133(33.3) 
92(46) 

41(20.5) 

231(57.8) 
90(45) 

141(70.5) 

36(9) 
18(9) 
18(9) 

1.24 
1.38 
1.12 

7. การติดตามการข่าวสาร
การท างานของส่วน
ราชการในพื้นท่ี ตาม
บอร์ดประชาสัมพนัธ์ของ
อ าเภอ และองคก์าร
บริหารส่วนทอ้งถ่ิน 

21(5.3) 
16(8) 
5(2.5) 

293(73.3) 
157(78.5) 
136(68) 

86(21.5) 
27(13.5) 
59(29.5) 

0.84 
0.95 
0.73 

8. การติดตามข่าวสาร
เก่ียวกบัการเลือกตั้ง ทั้ง
ในระดบัชาติ และ ระดบั
ทอ้งถ่ิน 

60(15) 
44(22) 
16(8) 

244(61) 
138(69) 
106(53) 

96(24) 
18(9) 

78(39) 

0.91 
1.14 
0.69 

9. การไปร่วมฟังผูส้มคัร 
สส. ,สจ. , อ.บ.ต. 
ปราศรัยหาเสียงเลือกตั้ง 

35(8.8) 
17(8.5) 
18(9) 

190(47.5) 
104(52) 
86(43) 

175(43.8) 
79(39.5) 
96(48) 

0.65 
0.69 
0.61 
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ตารางที ่4.10 (ต่อ) 

กจิกรรม 

ท าประจ า 
รวม (%) 
ไทย(%) 

กระเหร่ียง(%) 

ท าบ้าง 
รวม (%) 
ไทย(%) 

กระเหร่ียง(%) 

ไม่ท าเลย 
รวม (%) 
ไทย(%) 

กระเหร่ียง(%) 

Mean 
รวม (%) 
ไทย(%) 

กระเหร่ียง(%) 
10.  การเขา้ไปช่วยผูส้มคัรรับ

เลือกตั้งหาเสียง เช่น ร่วม
เดินรณรงคห์าเสียง แจก
แผน่พบัประชาสัมพนัธ์
ของผูส้มคัร 

12(3) 
8(4) 
4(2) 

79(19.8) 
40(20) 

39(19.5) 

309(77.3) 
152(76) 

157(78.5) 

0.26 
0.28 
0.24 

11.  การเขา้ไปเป็นสมาชิก
พรรคการเมือง 

10(2.5) 
9(4.5) 
1(0.5) 

37(9.3) 
12(6) 

25(12.5) 

353(88.3) 
179(89.5) 
174(87) 

0.14 
0.15 
0.14 

12.  การเขา้ไปร่วมชุมนุม
เรียกร้องสิทธิต่าง ๆ เม่ือมี
เหตุการณ์ทางการเมือง 

32(8) 
13(6.5) 
19(9.5) 

40(10) 
21(10.5) 
19(9.5) 

328(82) 
166(83) 
162(81) 

0.26 
0.24 
0.28 

13.  การไปใชสิ้ทธิลงคะแนน
เลือกตั้ง สส. , สว. , 
อ.บ.ต. 

313(78.3) 
178(89) 

135(67.5) 

68(17) 
13(6.5) 

55(27.5) 

19(4.5) 
9(4.5) 
10(5) 

1.74 
1.85 
1.63 

14.  การปฏิบติัตามก าหมาย
หรือค าสั่งของเจา้หนา้ท่ี
ของรัฐ 

246(66) 
132(66) 
132(66) 

77(19.3) 
25(12.5) 
52(26) 

59(14.8) 
43(21.5) 

16(8) 

1.51 
1.45 
1.58 

15.  การเสนอความคิดเห็น
เก่ียวกบัการพฒันา
หมู่บา้นใหน้กัการเมือง
(สส. , สว. , อ.บ.ต.) และ
ส่วนราชการ อ าเภอ, 
เทศบาล , อบต  

51(12.8) 
25(12.5) 
26(13) 

233(58.3) 
132(66) 

101(50.5) 

116(29) 
43(21.5) 
73(36.5) 

0.84 
0.92 
0.77 
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ตารางที ่4.10 (ต่อ) 

กจิกรรม 

ท าประจ า 
รวม (%) 
ไทย(%) 

กระเหร่ียง(%) 

ท าบ้าง 
รวม (%) 
ไทย(%) 

กระเหร่ียง(%) 

ไม่ท าเลย 
รวม (%) 
ไทย(%) 

กระเหร่ียง(%) 

Mean 
รวม (%) 
ไทย(%) 

กระเหร่ียง(%) 
16.  การเสนอความคิดเห็น

เก่ียวกบัการใหบ้ริการ
ของขา้ราชการในจงัหวดั 
, อ าเภอ , ทอ้งถ่ิน 

19(4.8) 
7(3.5) 
12(6) 

187(46.8) 
110(55) 
77(38.5) 

194(48.5) 
83(41.5) 

111(55.5) 

0.84 
0.62 
0.51 

17. ร่วมกนัพดูคุย 
วพิากษว์จิารณ์ การ
ท างานของรัฐบาล 
นกัการเมือง ส่วนราชการ  

30(7.5) 
16(8) 
14(7) 

184(46) 
102(51) 
82(41) 

186(46.5) 
82(41) 

104(52) 

0.61 
0.67 
0.55 

18.  การเขา้ร่วมประชุม
ประจ าเดือน ของหมู่บา้น
และชุมชน ท่ีท่านอาศยั 

237(59.3) 
139(69.5) 

98(49) 

162(40.3) 
61(30.5) 

101(50.1) 

1(0.3) 
0 

1(0.5) 

1.59 
1.70 
1.49 

 

รวมเฉล่ีย 

21.23 
25.36 
16.83 

46.13 
43.34 
48.81 

33.67 
30.69 
73.27 

0.89 
0.95 
0.80 

 
จากตารางท่ี 4.10   แสดงให้เห็นถึงการมีส่วนร่วมในกิจกรรมทางการเมืองจากตารางท่ีผูว้ิจยั

น าเสนอสามารถอธิบายไดด้งัต่อไปน้ี 
 

1. จากค าถาม “การศึกษาหาความรู้ทางการเมืองตามส่ือต่าง ๆ เช่นหนังสือพิมพ ์
นิตยสาร และอินเตอร์เน็ต และขอ้มูลข่าวสารของหน่วยงานราชการ” ผูท่ี้ท  าประจ า จ  านวน 25 คน คิด
เป็นร้อยละ 6.3 ผูท่ี้ท  าบา้ง จ านวน 288 คน คิดเป็นร้อยละ 72 ผูท่ี้ไม่ท  าเลย จ านวน 87 คน คิดเป็นร้อย
ละ 21.8 ค่าเฉล่ียของผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีส่วนร่วมคิดเป็น 0.85  แสดงถึงผูต้อบแบบสอบถามส่วน
ใหญ่มีระดบัการมีส่วนร่วมอยูใ่นระดบัปานกลาง ในส่วนของผูมี้สิทธิเลือกตั้งท่ีมีเช้ือชาติไทย  ผูท่ี้ท  า
ประจ า จ  านวน18 คน คิดเป็นร้อยละ 9.0 ผูท่ี้ท  าบา้ง จ านวน139 คน คิดเป็นร้อยละ 69.5 ผูท่ี้ไม่ท  าเลย 
จ านวน 43 คน คิดเป็นร้อยละ 21.5 ค่าเฉล่ียของผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีส่วนร่วมคิดเป็น 0.88 และผูมี้
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สิทธิเลือกตั้งท่ีมีเช้ือชาติกระเหร่ียงผูท่ี้ท  าประจ า จ  านวน 7 คน คิดเป็นร้อยละ 3.5 ผูท่ี้ท  าบา้ง จ านวน 
149 คน คิดเป็นร้อยละ 74.5 ผู ้ท่ีไม่ท  าเลย จ านวน 44 คน คิดเป็นร้อยละ 22ค่าเฉล่ียของผู ้ตอบ
แบบสอบถามท่ีมีส่วนร่วมคิดเป็น 0.82  แสดงถึงผูต้อบแบบสอบถามทั้งผูมี้สิทธิเลือกตั้งท่ีมีเช้ือชาติ
ไทยและผูมี้สิทธิเลือกตั้งท่ีมีเช้ือชาติกระเหร่ียงส่วนใหญ่มีระดบัการมีส่วนร่วมอยูใ่นระดบัปานกลาง 
 

 
 

ภาพที ่24  แผนภูมิแสดงการตอบแบบสอบถามการมีส่วนร่วมทางการเมือง ขอ้ค าถามท่ี 1 
 

2. จากค าถาม “การพูดคุยกบัคนในหมู่บา้นเก่ียวกบัเร่ืองการเมือง การปกครอง รัฐบาล 
และหน่วยงานราชการ” ผูท่ี้ท  าประจ า จ  านวน 49 คน คิดเป็นร้อยละ 12.3 ผูท่ี้ท  าบา้ง จ านวน 248  คน 
คิดเป็นร้อยละ 62 ผูท่ี้ไม่ท  าเลย จ านวน 103 คน คิดเป็นร้อยละ 25.8 ค่าเฉล่ียของผูต้อบแบบสอบถามท่ี
มีส่วนร่วมคิดเป็น 0.87 แสดงถึงผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่มีระดบัการมีส่วนร่วมอยูใ่นระดบัปาน
กลาง ในส่วนของผูมี้สิทธิเลือกตั้งท่ีมีเช้ือชาติไทย  ผูท่ี้ท  าประจ า จ  านวน 28 คน คิดเป็นร้อยละ 14 ผูท่ี้
ท  าบา้ง จ านวน 147 คน คิดเป็นร้อยละ 73.5 ผูท่ี้ไม่ท  าเลย จ านวน 25 คน คิดเป็นร้อยละ 12.5 ค่าเฉล่ีย
ของผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีส่วนร่วมคิดเป็น 1.01 และผูมี้สิทธิเลือกตั้งท่ีมีเช้ือชาติกระเหร่ียงผูท่ี้ท  า
ประจ า จ  านวน 21 คน คิดเป็นร้อยละ 10.5 ผูท่ี้ท  าบา้ง จ  านวน 101 คน คิดเป็นร้อยละ 55.5 ผูท่ี้ไม่ท  าเลย 
จ านวน 78 คน คิดเป็นร้อยละ 39 ค่าเฉล่ียของผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีส่วนร่วมคิดเป็น 0.72 ผูต้อบ
แบบสอบถามผูมี้สิทธิเลือกตั้งท่ีมีเช้ือชาติไทยและผูมี้สิทธิเลือกตั้งท่ีมีเช้ือชาติกระเหร่ียงส่วนใหญ่มี
ระดบัการมีส่วนร่วมอยูใ่นระดบัปานกลาง 
 
 



 

89 
 

 
 

ภาพที ่25  แผนภูมิแสดงการตอบแบบสอบถามการมีส่วนร่วมทางการเมือง ขอ้ค าถามท่ี 2 
 

3. จากค าถาม “การติดตามข่าวสารทางการเมืองจากส่ือต่างๆเช่นวิทยุ หนังสือพิมพ ์
โทรทศัน์ ฯลฯ” ผูท่ี้ท  าประจ า จ  านวน 96 คน คิดเป็นร้อยละ 24 ผูท่ี้ท  าบา้ง จ านวน 287 คน คิดเป็นร้อย
ละ 71.8 ผูท่ี้ไม่ท  าเลย จ านวน 17 คน คิดเป็นร้อยละ 4.3 ค่าเฉล่ียของผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีส่วนร่วม
คิดเป็น 1.20 แสดงถึงผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่มีระดบัการมีส่วนร่วมอยูใ่นระดบัปานกลาง ใน
ส่วนของผูมี้สิทธิเลือกตั้งท่ีมีเช้ือชาติไทย  ผูท่ี้ท  าประจ า จ  านวน83 คน คิดเป็นร้อยละ 41.5 ผูท่ี้ท  าบา้ง 
จ านวน 109 คน คิดเป็นร้อยละ 54.5 ผูท่ี้ไม่ท  าเลย จ านวน 8 คน คิดเป็นร้อยละ 4.0 ค่าเฉล่ียของผูต้อบ
แบบสอบถามท่ีมีส่วนร่วมคิดเป็น 1.38 และผูมี้สิทธิเลือกตั้ งท่ีมีเช้ือชาติกระเหร่ียงผูท่ี้ท  าประจ า 
จ  านวน 13 คน คิดเป็นร้อยละ 6.5 ผูท่ี้ท  าบา้ง จ  านวน 178 คน คิดเป็นร้อยละ 89 ผูท่ี้ไม่ท  าเลย จ านวน 9 
คน คิดเป็นร้อยละ 4.5 ค่าเฉล่ียของผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีส่วนร่วมคิดเป็น 1.02   แสดงถึงผูต้อบ
แบบสอบถามทั้งผูมี้สิทธิเลือกตั้งท่ีมีเช้ือชาติไทยและผูมี้สิทธิเลือกตั้งท่ีมีเช้ือชาติกระเหร่ียงส่วนใหญ่มี
ระดบัการมีส่วนร่วมอยูใ่นระดบัปานกลาง 
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ภาพที ่26  แผนภูมิแสดงการตอบแบบสอบถามการมีส่วนร่วมทางการเมือง ขอ้ค าถามท่ี 3 
 

4. จากค าถาม “ท่านรับฟังและติดตามรายการของรัฐบาล เช่น  รายการคืนความสุขให้
คนในชาติ” ผูท่ี้ท  าประจ า จ  านวน 86 คน คิดเป็นร้อยละ 21.5 ผูท่ี้ท  าบา้ง จ านวน 275 คน คิดเป็นร้อย
ละ 86.8 ผูท่ี้ไม่ท  าเลย จ านวน 39 คน คิดเป็นร้อยละ 9.8 ค่าเฉล่ียของผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีส่วนร่วม
คิดเป็น 1.22 แสดงถึงผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่มีระดบัการมีส่วนร่วมอยูใ่นระดบัปานกลาง ใน
ส่วนของผูมี้สิทธิเลือกตั้งท่ีมีเช้ือชาติไทย  ผูท่ี้ท  าประจ า จ  านวน 65 คน คิดเป็นร้อยละ 32.5 ผูท่ี้ท  าบา้ง 
จ านวน 117 คน คิดเป็นร้อยละ 58.5 ผูท่ี้ไม่ท  าเลย จ านวน 18 คน คิดเป็นร้อยละ 9.0 ค่าเฉล่ียของผูต้อบ
แบบสอบถามท่ีมีส่วนร่วมคิดเป็น 1.24 และผูมี้สิทธิเลือกตั้ งท่ีมีเช้ือชาติกระเหร่ียงผูท่ี้ท  าประจ า 
จ  านวน 13 คน คิดเป็นร้อยละ 6.5 ผูท่ี้ท  าบา้ง จ านวน 158 คน คิดเป็นร้อยละ 79 ผูท่ี้ไม่ท  าเลย จ านวน 
21 คน คิดเป็นร้อยละ 10.5 ค่าเฉล่ียของผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีส่วนร่วมคิดเป็น 1.00   แสดงถึงผูต้อบ
แบบสอบถามทั้งผูมี้สิทธิเลือกตั้งท่ีมีเช้ือชาติไทยและผูมี้สิทธิเลือกตั้งท่ีมีเช้ือชาติกระเหร่ียงส่วนใหญ่มี
ระดบัการมีส่วนร่วมอยูใ่นระดบัปานกลาง 
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ภาพที ่27  แผนภูมิแสดงการตอบแบบสอบถามการมีส่วนร่วมทางการเมือง ขอ้ค าถามท่ี 4 
 

5. จากค าถาม “ท่านติดตามการท างานของนกัการเมืองระดบัชาติผ่านทางส่ือออนไลน์ 
เช่น Facebook , เว็บไซต์ ต่างๆเป็นประจ า” ผูท่ี้ท  าประจ า จ  านวน 54 คน คิดเป็นร้อยละ 13.5 ผูท่ี้ท  า
บา้ง จ านวน 126 คน คิดเป็นร้อยละ 31.5 ผูท่ี้ไม่ท  าเลย จ านวน 220 คน คิดเป็นร้อยละ 55.0ค่าเฉล่ียของ
ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีส่วนร่วมคิดเป็น 0.59 แสดงถึงผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่มีระดบัการมี
ส่วนร่วมอยูใ่นระดบัต ่า ในส่วนของผูมี้สิทธิเลือกตั้งท่ีมีเช้ือชาติไทย  ผูท่ี้ท  าประจ า จ  านวน 23 คน คิด
เป็นร้อยละ 11.5 ผูท่ี้ท  าบา้ง จ านวน65 คน คิดเป็นร้อยละ 32.5 ผูท่ี้ไม่ท  าเลย จ านวน 112 คน คิดเป็น
ร้อยละ 56.0ค่าเฉล่ียของผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีส่วนร่วมคิดเป็น 0.56 และผูมี้สิทธิเลือกตั้งท่ีมีเช้ือชาติ
กระเหร่ียงผูท่ี้ท  าประจ า จ  านวน 31 คน คิดเป็นร้อยละ 15.5ผูท่ี้ท  าบา้ง จ านวน 61 คน คิดเป็นร้อยละ 
30.5 ผูท่ี้ไม่ท  าเลย จ านวน 108 คน คิดเป็นร้อยละ 54.0ค่าเฉล่ียของผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีส่วนร่วมคิด
เป็น 0.62  แสดงถึงผูต้อบแบบสอบถามทั้งผูมี้สิทธิเลือกตั้งท่ีมีเช้ือชาติไทยและผูมี้สิทธิเลือกตั้งท่ีมีเช้ือ
ชาติกระเหร่ียงส่วนใหญ่มีระดบัการมีส่วนร่วมอยูใ่นระดบัต ่า 
 
 
 
 
 
 



 

92 
 

 
 

ภาพที ่28  แผนภูมิแสดงการตอบแบบสอบถามการมีส่วนร่วมทางการเมือง ขอ้ค าถามท่ี 5 
 

6. จากค าถาม “ท่านทราบบทบาท อ านาจ หนา้ท่ี ของก านนั ผูใ้หญ่บา้น และติดตามการ
ท างาน” ผูท่ี้ท  าประจ า จ  านวน 133 คน คิดเป็นร้อยละ 33.3 ผูท่ี้ท  าบา้ง จ านวน 231 คน คิดเป็นร้อยละ 
57.8 ผูท่ี้ไม่ท  าเลย จ านวน 36 คน คิดเป็นร้อยละ 9.0 ค่าเฉล่ียของผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีส่วนร่วมคิด
เป็น 1.24 แสดงถึงผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่มีระดบัการมีส่วนร่วมอยูใ่นระดบัปานกลาง ในส่วน
ของผูมี้สิทธิเลือกตั้งท่ีมีเช้ือชาติไทย  ผูท่ี้ท  าประจ า จ  านวน 92 คน คิดเป็นร้อยละ 46 ผูท่ี้ท  าบา้ง จ านวน 
90 คน คิดเป็นร้อยละ 45 ผู ้ท่ี ไม่ท  าเลย จ านวน 18 คน คิดเป็นร้อยละ 9.0 ค่าเฉล่ียของผู ้ตอบ
แบบสอบถามท่ีมีส่วนร่วมคิดเป็น 1.38 และผูมี้สิทธิเลือกตั้ งท่ีมีเช้ือชาติกระเหร่ียงผูท่ี้ท  าประจ า 
จ  านวน 41 คน คิดเป็นร้อยละ 20.5 ผูท่ี้ท  าบ้าง จ านวน 141 คน คิดเป็นร้อยละ 70.5 ผูท่ี้ไม่ท  าเลย 
จ านวน18 คน คิดเป็นร้อยละ 9.0 ค่าเฉล่ียของผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีส่วนร่วมคิดเป็น 1.12  แสดงถึง
ผูต้อบแบบสอบถามผูมี้สิทธิเลือกตั้งท่ีมีเช้ือชาติไทยมีระดบัการมีส่วนร่วมทางการเมืองท่ีสูงส่วนผูมี้
สิทธิเลือกตั้งท่ีมีเช้ือชาติกระเหร่ียงส่วนใหญ่มีระดบัการมีส่วนร่วมอยูใ่นระดบัปานกลาง 
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ภาพที ่29  แผนภูมิแสดงการตอบแบบสอบถามการมีส่วนร่วมทางการเมือง ขอ้ค าถามท่ี 6 
 

7. จากค าถาม “ การติดตามการข่าวสารการท างานของส่วนราชการในพื้นท่ี ตามบอร์ด
ประชาสัมพนัธ์ของอ าเภอ และองคก์ารบริหารส่วนทอ้งถ่ิน” ผูท่ี้ท  าประจ า จ  านวน 21 คน คิดเป็นร้อย
ละ 5.3 ผูท่ี้ท  าบา้ง จ  านวน 293 คน คิดเป็นร้อยละ 73.3 ผูท่ี้ไม่ท  าเลย จ านวน 86 คน คิดเป็นร้อยละ 21.5 
ค่าเฉล่ียของผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีส่วนร่วมคิดเป็น 0.84 แสดงถึงผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่มี
ระดบัการมีส่วนร่วมอยูใ่นระดบัปานกลาง ในส่วนของผูมี้สิทธิเลือกตั้งท่ีมีเช้ือชาติไทย  ผูท่ี้ท  าประจ า 
จ  านวน 16 คน คิดเป็นร้อยละ 8 ผูท่ี้ท  าบา้ง จ านวน 157คน คิดเป็นร้อยละ 78.5 ผูท่ี้ไม่ท  าเลย จ านวน27 
คน คิดเป็นร้อยละ 13.5ค่าเฉล่ียของผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีส่วนร่วมคิดเป็น 0.95 และผูมี้สิทธิเลือกตั้ง
ท่ีมีเช้ือชาติกระเหร่ียงผูท่ี้ท  าประจ า จ  านวน 5 คน คิดเป็นร้อยละ 2.5 ผูท่ี้ท  าบา้ง จ านวน 136 คน คิด
เป็นร้อยละ 68ผูท่ี้ไม่ท  าเลย จ านวน 59 คน คิดเป็นร้อยละ 29.5 ค่าเฉล่ียของผูต้อบแบบสอบถามท่ีมี
ส่วนร่วมคิดเป็น 0.73  แสดงถึงผูต้อบแบบสอบถามทั้งผูมี้สิทธิเลือกตั้งท่ีมีเช้ือชาติไทยและผูมี้สิทธิ
เลือกตั้งท่ีมีเช้ือชาติกระเหร่ียงส่วนใหญ่มีระดบัการมีส่วนร่วมอยูใ่นระดบัปานกลาง 
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ภาพที ่30  แผนภูมิแสดงการตอบแบบสอบถามการมีส่วนร่วมทางการเมือง ขอ้ค าถามท่ี 7 
 

8. จากค าถาม “การติดตามข่าวสารเก่ียวกบัการเลือกตั้ง ทั้ งในระดบัชาติ และ ระดับ
ทอ้งถ่ิน” ผูท่ี้ท  าประจ า จ  านวน 60 คน คิดเป็นร้อยละ 15.0ผูท่ี้ท  าบา้ง จ านวน244 คน คิดเป็นร้อยละ 
61.0 ผูท่ี้ไม่ท  าเลย จ านวน 96 คน คิดเป็นร้อยละ 24.0 ค่าเฉล่ียของผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีส่วนร่วมคิด
เป็น 0.91 แสดงถึงผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่มีระดบัการมีส่วนร่วมอยูใ่นระดบัปานกลาง ในส่วน
ของผูมี้สิทธิเลือกตั้งท่ีมีเช้ือชาติไทย  ผูท่ี้ท  าประจ า จ  านวน 44 คน คิดเป็นร้อยละ 22.0 ผูท่ี้ท  าบ้าง 
จ านวน 138 คน คิดเป็นร้อยละ 69.0 ผูท่ี้ไม่ท  าเลย จ านวน 18 คน คิดเป็นร้อยละ 9.0 ค่าเฉล่ียของผูต้อบ
แบบสอบถามท่ีมีส่วนร่วมคิดเป็น 1.14 และผูมี้สิทธิเลือกตั้ งท่ีมีเช้ือชาติกระเหร่ียงผูท่ี้ท  าประจ า 
จ  านวน16 คน คิดเป็นร้อยละ 8.0 ผูท่ี้ท  าบา้งจ านวน 106 คน คิดเป็นร้อยละ 53.0 ผูท่ี้ไม่ท  าเลย จ านวน
78 คน คิดเป็นร้อยละ 39.0 ค่าเฉล่ียของผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีส่วนร่วมคิดเป็น 0.69   แสดงถึงผูต้อบ
แบบสอบถามผูมี้สิทธิเลือกตั้งท่ีมีเช้ือชาติไทยมีระดบัการมีส่วนร่วมอยู่ในระดบัปานกลางส่วนผูมี้
สิทธิเลือกตั้งท่ีมีเช้ือชาติกระเหร่ียงส่วนใหญ่มีระดบัการมีส่วนร่วมอยูใ่นระดบัต ่า 
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ภาพที ่31  แผนภูมิแสดงการตอบแบบสอบถามการมีส่วนร่วมทางการเมือง ขอ้ค าถามท่ี 8 
 

9. จากค าถาม “การไปร่วมฟังผูส้มคัร สส. ,สจ. , อ.บ.ต. ปราศรัยหาเสียงเลือกตั้ง” ผูท่ี้
ท  าประจ า จ  านวน 35 คน คิดเป็นร้อยละ 8.8 ผูท่ี้ท  าบา้ง จ านวน 190 คน คิดเป็นร้อยละ 47.5 ผูท่ี้ไม่ท  า
เลย จ านวน 175 คน คิดเป็นร้อยละ 43.8 ค่าเฉล่ียของผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีส่วนร่วมคิดเป็น 0.65 
แสดงถึงผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่มีระดบัการมีส่วนร่วมอยู่ในระดบัน้อย ในส่วนของผูมี้สิทธิ
เลือกตั้งท่ีมีเช้ือชาติไทย  ผูท่ี้ท  าประจ า จ  านวน17 คน คิดเป็นร้อยละ 8.5 ผูท่ี้ท  าบา้ง จ  านวน 104 คน คิด
เป็นร้อยละ 52 ผูท่ี้ไม่ท  าเลย จ านวน 79 คน คิดเป็นร้อยละ 39.5 ค่าเฉล่ียของผูต้อบแบบสอบถามท่ีมี
ส่วนร่วมคิดเป็น 0.69 และผูมี้สิทธิเลือกตั้งท่ีมีเช้ือชาติกระเหร่ียงผูท่ี้ท  าประจ า จ  านวน 18 คน คิดเป็น
ร้อยละ 9.0 ผูท่ี้ท  าบา้ง จ านวน 86 คน คิดเป็นร้อยละ 43.0 ผูท่ี้ไม่ท  าเลย จ านวน 96 คน คิดเป็นร้อยละ 
48.0 ค่าเฉล่ียของผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีส่วนร่วมคิดเป็น 0.61   แสดงถึงผูต้อบแบบสอบถามทั้งผูมี้
สิทธิเลือกตั้งท่ีมีเช้ือชาติไทยมีระดบัการมีส่วนร่วมทางการเมืองปานกลางส่วนผูมี้สิทธิเลือกตั้งท่ีมีเช้ือ
ชาติกระเหร่ียงส่วนใหญ่มีระดบัการมีส่วนร่วมอยูใ่นระดบัต ่า 
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ภาพที ่32  แผนภูมิแสดงการตอบแบบสอบถามการมีส่วนร่วมทางการเมือง ขอ้ค าถามท่ี 9 
 

10. จากค าถาม “การเขา้ไปช่วยผูส้มคัรรับเลือกตั้งหาเสียง เช่น ร่วมเดินรณรงคห์าเสียง 
แจกแผ่นพบัประชาสัมพนัธ์ของผูส้มคัร” ผูท่ี้ท  าประจ า จ  านวน 12  คน คิดเป็นร้อยละ 3 ผูท่ี้ท  าบา้ง 
จ านวน 79 คน คิดเป็นร้อยละ 19.8 ผูท่ี้ไม่ท  าเลย จ านวน 309 คน คิดเป็นร้อยละ 77.3 ค่าเฉล่ียของ
ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีส่วนร่วมคิดเป็น 0.26 แสดงถึงผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่มีระดบัการมี
ส่วนร่วมอยูใ่นระดบันอ้ย ในส่วนของผูมี้สิทธิเลือกตั้งท่ีมีเช้ือชาติไทย  ผูท่ี้ท  าประจ า จ  านวน 8 คน คิด
เป็นร้อยละ 4.0 ผูท่ี้ท  าบา้ง จ านวน 40 คน คิดเป็นร้อยละ 20.0 ผูท่ี้ไม่ท  าเลย จ านวน 152 คน คิดเป็น
ร้อยละ 76.0 ค่าเฉล่ียของผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีส่วนร่วมคิดเป็น 0.28  และผูมี้สิทธิเลือกตั้งท่ีมีเช้ือ
ชาติกระเหร่ียงผูท่ี้ท  าประจ า จ  านวน 4  คน คิดเป็นร้อยละ 2   ผูท่ี้ท  าบา้ง จ านวน 39 คน คิดเป็นร้อยละ 
19.5 ผูท่ี้ไม่ท  าเลย จ านวน 157 คน คิดเป็นร้อยละ 78.5ค่าเฉล่ียของผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีส่วนร่วมคิด
เป็น 0.24  แสดงถึงผูต้อบแบบสอบถามทั้งผูมี้สิทธิเลือกตั้งท่ีมีเช้ือชาติไทยและผูมี้สิทธิเลือกตั้งท่ีมีเช้ือ
ชาติกระเหร่ียงส่วนใหญ่มีระดบัการมีส่วนร่วมอยูใ่นระดบัต ่า 
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ภาพที ่33  แผนภูมิแสดงการตอบแบบสอบถามการมีส่วนร่วมทางการเมือง ขอ้ค าถามท่ี 10 
 

11. จากค าถาม “การเขา้ไปเป็นสมาชิกพรรคการเมือง” ผูท่ี้ท  าประจ า จ  านวน 10 คน คิด
เป็นร้อยละ 2.5 ผูท่ี้ท  าบา้ง จ านวน 37 คน คิดเป็นร้อยละ 9.3 ผูท่ี้ไม่ท  าเลย จ านวน 353 คน คิดเป็นร้อย
ละ 88.3 ค่าเฉล่ียของผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีส่วนร่วมคิดเป็น 0.14 แสดงถึงผูต้อบแบบสอบถามส่วน
ใหญ่มีระดบัการมีส่วนร่วมอยูใ่นระดบัต ่า ในส่วนของผูมี้สิทธิเลือกตั้งท่ีมีเช้ือชาติไทย  ผูท่ี้ท  าประจ า 
จ  านวน 9 คน คิดเป็นร้อยละ 4.5 ผูท่ี้ท  าบา้ง จ านวน 12 คน คิดเป็นร้อยละ 6.0 ผูท่ี้ไม่ท  าเลย จ านวน 179 
คน คิดเป็นร้อยละ 89.5 ค่าเฉล่ียของผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีส่วนร่วมคิดเป็น 0.15 และผูมี้สิทธิเลือกตั้ง
ท่ีมีเช้ือชาติกระเหร่ียงผูท่ี้ท  าประจ า จ  านวน 1 คน คิดเป็นร้อยละ 0.5 ผูท่ี้ท  าบา้ง จ านวน 25 คน คิดเป็น
ร้อยละ 12.5 ผูท่ี้ไม่ท  าเลย จ านวน 174 คน คิดเป็นร้อยละ 87.0 ค่าเฉล่ียของผูต้อบแบบสอบถามท่ีมี
ส่วนร่วมคิดเป็น 0.14   แสดงถึงผูต้อบแบบสอบถามทั้งผูมี้สิทธิเลือกตั้งท่ีมีเช้ือชาติไทยและผูมี้สิทธิ
เลือกตั้งท่ีมีเช้ือชาติกระเหร่ียงส่วนใหญ่มีระดบัการมีส่วนร่วมอยูใ่นระดบัต ่า 
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ภาพที ่34  แผนภูมิแสดงการตอบแบบสอบถามการมีส่วนร่วมทางการเมือง ขอ้ค าถามท่ี 11 
 

12. จากค าถาม “การเขา้ไปร่วมชุมนุมเรียกร้องสิทธิต่าง ๆ เม่ือมีเหตุการณ์ทางการเมือง” 
ผูท่ี้ท  าประจ า จ  านวน 32 คน คิดเป็นร้อยละ 8 ผูท่ี้ท  าบา้ง จ านวน 40 คน คิดเป็นร้อยละ 10 ผูท่ี้ไม่ท  าเลย 
จ านวน328 คน คิดเป็นร้อยละ 82.0 ค่าเฉล่ียของผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีส่วนร่วมคิดเป็น 0.26 แสดงถึง
ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่มีระดบัการมีส่วนร่วมอยูใ่นระดบัต ่า  ในส่วนของผูมี้สิทธิเลือกตั้งท่ีมี
เช้ือชาติไทย  ผูท่ี้ท  าประจ า จ  านวน 13 คน คิดเป็นร้อยละ 6.5 ผูท่ี้ท  าบา้ง จ านวน 21 คน คิดเป็นร้อยละ 
10.5 ผูท่ี้ไม่ท  าเลย จ านวน 166 คน คิดเป็นร้อยละ 83.0 ค่าเฉล่ียของผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีส่วนร่วม
คิดเป็น 0.24 และผูมี้สิทธิเลือกตั้งท่ีมีเช้ือชาติกระเหร่ียงผูท่ี้ท  าประจ า จ  านวน 19 คน คิดเป็นร้อยละ 9.5 
ผูท่ี้ท  าบา้ง จ  านวน 19 คน คิดเป็นร้อยละ 9.5 ผูท่ี้ไม่ท  าเลย จ านวน 162 คน คิดเป็นร้อยละ 81.0 ค่าเฉล่ีย
ของผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีส่วนร่วมคิดเป็น 0.28   แสดงถึงผูต้อบแบบสอบถามทั้งผูมี้สิทธิเลือกตั้งท่ี
มีเช้ือชาติไทยและผูมี้สิทธิเลือกตั้งท่ีมีเช้ือชาติกระเหร่ียงส่วนใหญ่มีระดบัการมีส่วนร่วมอยูใ่นระดบั
ต ่า 
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ภาพที ่35  แผนภูมิแสดงการตอบแบบสอบถามการมีส่วนร่วมทางการเมือง ขอ้ค าถามท่ี 12 
 

13. จากค าถาม “การไปใช้สิทธิลงคะแนนเลือกตั้ ง สส., สว., อ.บ.ต.” ผูท่ี้ท  าประจ า 
จ  านวน 313 คน คิดเป็นร้อยละ 78.3 ผูท่ี้ท  าบา้ง จ านวน 68  คน คิดเป็นร้อยละ 17 ผูท่ี้ไม่ท  าเลย จ านวน 
19 คน คิดเป็นร้อยละ 4.5 ค่าเฉล่ียของผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีส่วนร่วมคิดเป็น 1.74 แสดงถึงผูต้อบ
แบบสอบถามส่วนใหญ่มีระดบัการมีส่วนร่วมอยูใ่นระดบัสูง ในส่วนของผูมี้สิทธิเลือกตั้งท่ีมีเช้ือชาติ
ไทย  ผูท่ี้ท  าประจ า จ  านวน 178 คน คิดเป็นร้อยละ 89.0 ผูท่ี้ท  าบา้ง จ านวน 13 คน คิดเป็นร้อยละ 6.5 ผู ้
ท่ีไม่ท  าเลย จ านวน 9 คน คิดเป็นร้อยละ 4.5 ค่าเฉล่ียของผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีส่วนร่วมคิดเป็น 1.85 
และผูมี้สิทธิเลือกตั้งท่ีมีเช้ือชาติกระเหร่ียงผูท่ี้ท  าประจ า จ  านวน 135 คน คิดเป็นร้อยละ 67.5 ผูท่ี้ท  าบา้ง 
จ านวน 55 คน คิดเป็นร้อยละ 27.5 ผูท่ี้ไม่ท  าเลย จ านวน 10 คน คิดเป็นร้อยละ 5.0 ค่าเฉล่ียของผูต้อบ
แบบสอบถามท่ีมีส่วนร่วมคิดเป็น 1.63 แสดงถึงผูต้อบแบบสอบถามทั้งผูมี้สิทธิเลือกตั้งท่ีมีเช้ือชาติ
ไทยและผูมี้สิทธิเลือกตั้งท่ีมีเช้ือชาติกระเหร่ียงส่วนใหญ่มีระดบัการมีส่วนร่วมอยูใ่นระดบัสูง 
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ภาพที ่36  แผนภูมิแสดงการตอบแบบสอบถามการมีส่วนร่วมทางการเมือง ขอ้ค าถามท่ี 13 
 

14. จากค าถาม “การปฏิบติัตามก าหมายหรือค าสั่งของเจา้หน้าท่ีของรัฐ” ผูท่ี้ท  าประจ า 
จ  านวน 246 คน คิดเป็นร้อยละ 66.0 ผูท่ี้ท  าบ้าง จ านวน 77 คน คิดเป็นร้อยละ 19.3 ผูท่ี้ไม่ท  าเลย 
จ านวน 59 คน คิดเป็นร้อยละ 14.8 ค่าเฉล่ียของผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีส่วนร่วมคิดเป็น 1.51 แสดงถึง
ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่มีระดบัการมีส่วนร่วมอยูใ่นระดบัสูง ในส่วนของผูมี้สิทธิเลือกตั้งท่ีมี
เช้ือชาติไทย  ผูท่ี้ท  าประจ า จ  านวน 132 คน คิดเป็นร้อยละ 66.0 ผูท่ี้ท  าบา้ง จ านวน 25 คน คิดเป็นร้อย
ละ 12.5 ผูท่ี้ไม่ท  าเลย จ านวน 43 คน คิดเป็นร้อยละ 21.5 ค่าเฉล่ียของผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีส่วนร่วม
คิดเป็น 1.45 และผูมี้สิทธิเลือกตั้งท่ีมีเช้ือชาติกระเหร่ียงผูท่ี้ท  าประจ า จ  านวน 132 คน คิดเป็นร้อยละ 
66.0 ผูท่ี้ท  าบา้ง จ านวน 52 คน คิดเป็นร้อยละ 26.0 ผูท่ี้ไม่ท  าเลย จ านวน 16 คน คิดเป็นร้อยละ 8.0 
ค่าเฉล่ียของผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีส่วนร่วมคิดเป็น 1.58   แสดงถึงผูต้อบแบบสอบถามทั้งผูมี้สิทธิ
เลือกตั้งท่ีมีเช้ือชาติไทยและผูมี้สิทธิเลือกตั้งท่ีมีเช้ือชาติกระเหร่ียงส่วนใหญ่มีระดบัการมีส่วนร่วมอยู่
ในระดบัสูง 
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ภาพที ่37  แผนภูมิแสดงการตอบแบบสอบถามการมีส่วนร่วมทางการเมือง ขอ้ค าถามท่ี 14 
 

15. จากค าถาม “การเสนอความคิดเห็นเก่ียวกบัการพฒันาหมู่บา้นให้นกัการเมือง(สส. , 
สว., อ.บ.ต.) และส่วนราชการ อ าเภอ, เทศบาล , อบต” ผูท่ี้ท  าประจ า จ  านวน 51 คน คิดเป็นร้อยละ 
12.8 ผูท่ี้ท  าบา้ง จ านวน 233 คน คิดเป็นร้อยละ 58.3 ผูท่ี้ไม่ท  าเลย จ านวน 116 คน คิดเป็นร้อยละ 29.0 
ค่าเฉล่ียของผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีส่วนร่วมคิดเป็น 0.84 แสดงถึงผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่มี
ระดบัการมีส่วนร่วมอยูใ่นระดบัปานกลาง ในส่วนของผูมี้สิทธิเลือกตั้งท่ีมีเช้ือชาติไทย  ผูท่ี้ท  าประจ า 
จ  านวน 25 คน คิดเป็นร้อยละ 12.5 ผูท่ี้ท  าบา้ง จ านวน132 คน คิดเป็นร้อยละ 66  ผูท่ี้ไม่ท  าเลย จ านวน 
43 คน คิดเป็นร้อยละ 21.5 ค่าเฉล่ียของผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีส่วนร่วมคิดเป็น 0.92 และผูมี้สิทธิ
เลือกตั้งท่ีมีเช้ือชาติกะเหร่ียงผูท่ี้ท  าประจ า จ  านวน 26 คน คิดเป็นร้อยละ 13 ผูท่ี้ท  าบา้ง จ  านวน 101 คน 
คิดเป็นร้อยละ 50.5 ผูท่ี้ไม่ท  าเลย จ านวน 73  คน คิดเป็นร้อยละ 36.5 ค่าเฉล่ียของผูต้อบแบบสอบถาม
ท่ีมีส่วนร่วมคิดเป็น 0.77แสดงถึงผูต้อบแบบสอบถามทั้งผูมี้สิทธิเลือกตั้งท่ีมีเช้ือชาติไทยและผูมี้สิทธิ
เลือกตั้งท่ีมีเช้ือชาติกระเหร่ียงส่วนใหญ่มีระดบัการมีส่วนร่วมอยูใ่นระดบัปานกลาง 
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ภาพที ่38  แผนภูมิแสดงการตอบแบบสอบถามการมีส่วนร่วมทางการเมือง ขอ้ค าถามท่ี 15 
 

16. จากค าถาม “การเสนอความคิดเห็นเก่ียวกบัการให้บริการของขา้ราชการในจงัหวดั, 
อ าเภอ , ทอ้งถ่ิน” ผูท่ี้ท  าประจ า จ  านวน 19 คน คิดเป็นร้อยละ 4.8  ผูท่ี้ท  าบา้ง จ านวน 187 คน คิดเป็น
ร้อยละ 46.8 ผูท่ี้ไม่ท  าเลย จ านวน 194 คน คิดเป็นร้อยละ 48.5 ค่าเฉล่ียของผูต้อบแบบสอบถามท่ีมี
ส่วนร่วมคิดเป็น 0.84 แสดงถึงผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่มีระดบัการมีส่วนร่วมอยูใ่นระดบัต ่า ใน
ส่วนของผูมี้สิทธิเลือกตั้งท่ีมีเช้ือชาติไทย  ผูท่ี้ท  าประจ า จ  านวน 7 คน คิดเป็นร้อยละ 3.5 ผูท่ี้ท  าบา้ง 
จ  านวน 110 คน คิดเป็นร้อยละ 55.0 ผูท่ี้ไม่ท  าเลย จ านวน  83 คน คิดเป็นร้อยละ 41.5 ค่าเฉล่ียของ
ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีส่วนร่วมคิดเป็น 0.62 และผูมี้สิทธิเลือกตั้งท่ีมีเช้ือชาติกะเหร่ียงผูท่ี้ท  าประจ า 
จ  านวน 12 คน คิดเป็นร้อยละ 6  ผูท่ี้ท  าบา้ง จ  านวน 77  คน คิดเป็นร้อยละ 38.5 ผูท่ี้ไม่ท  าเลย จ านวน 
111 คน คิดเป็นร้อยละ 55.5 ค่าเฉล่ียของผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีส่วนร่วมคิดเป็น 0.51  แสดงถึงผูต้อบ
แบบสอบถามทั้งผูมี้สิทธิเลือกตั้งท่ีมีเช้ือชาติไทยและผูมี้สิทธิเลือกตั้งท่ีมีเช้ือชาติกระเหร่ียงส่วนใหญ่มี
ระดบัการมีส่วนร่วมอยูใ่นระดบัต ่า 
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ภาพที ่39  แผนภูมิแสดงการตอบแบบสอบถามการมีส่วนร่วมทางการเมือง ขอ้ค าถามท่ี 16 
 

17. จากค าถาม “ร่วมกนัพูดคุย วิพากษ์วิจารณ์ การท างานของรัฐบาล นกัการเมือง ส่วน
ราชการ” ผูท่ี้ท  าประจ า จ  านวน 30  คน คิดเป็นร้อยละ 7.5  ผูท่ี้ท  าบา้ง จ านวน 184 คน คิดเป็นร้อยละ 
46  ผูท่ี้ไม่ท  าเลย จ านวน  186 คน คิดเป็นร้อยละ 46.5 ค่าเฉล่ียของผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีส่วนร่วมคิด
เป็น 0.61 แสดงถึงผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่มีระดบัการมีส่วนร่วมอยูใ่นระดบัต ่า  ในส่วนของผูมี้
สิทธิเลือกตั้งท่ีมีเช้ือชาติไทย  ผูท่ี้ท  าประจ า จ  านวน 16 คน คิดเป็นร้อยละ 8.0  ผูท่ี้ท  าบา้ง จ านวน 102 
คน คิดเป็นร้อยละ 51 ผูท่ี้ไม่ท  าเลย จ านวน 82 คน คิดเป็นร้อยละ 41 ค่าเฉล่ียของผูต้อบแบบสอบถาม
ท่ีมีส่วนร่วมคิดเป็น 0.67 และผูมี้สิทธิเลือกตั้งท่ีมีเช้ือชาติกระเหร่ียงผูท่ี้ท  าประจ า จ  านวน 14  คน คิด
เป็นร้อยละ 7  ผูท่ี้ท  าบา้ง จ  านวน 82 คน คิดเป็นร้อยละ 41 ผูท่ี้ไม่ท  าเลย จ านวน 104 คน คิดเป็นร้อยละ 
52 ค่าเฉล่ียของผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีส่วนร่วมคิดเป็น 0.55 แสดงถึงผูต้อบแบบสอบถามทั้งผูมี้สิทธิ
เลือกตั้งท่ีมีเช้ือชาติไทยและผูมี้สิทธิเลือกตั้งท่ีมีเช้ือชาติกระเหร่ียงส่วนใหญ่มีระดบัการมีส่วนร่วมอยู่
ในระดบัต ่า 
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ภาพที ่40  แผนภูมิแสดงการตอบแบบสอบถามการมีส่วนร่วมทางการเมือง ขอ้ค าถามท่ี 17 
 

18. จากค าถาม “การเขา้ร่วมประชุมประจ าเดือน ของหมู่บา้นและชุมชน ท่ีท่านอาศยั” ผู ้
ท่ีท  าประจ า จ  านวน 237 คน คิดเป็นร้อยละ 59.3  ผูท่ี้ท  าบา้ง จ านวน 162 คน คิดเป็นร้อยละ 40.3 ผูท่ี้
ไม่ท  าเลย จ านวน 1 คน คิดเป็นร้อยละ 0.3 ค่าเฉล่ียของผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีส่วนร่วมคิดเป็น 1.59 
แสดงถึงผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่มีระดบัการมีส่วนร่วมอยู่ในระดบัสูง ในส่วนของผูมี้สิทธิ
เลือกตั้งท่ีมีเช้ือชาติไทย  ผูท่ี้ท  าประจ า จ  านวน 139 คน คิดเป็นร้อยละ 69.5 ผูท่ี้ท  าบา้ง จ านวน 61 คน 
คิดเป็นร้อยละ 30.5 ผูท่ี้ไม่ท  าเลย จ านวน 0 คน คิดเป็นร้อยละ 0ค่าเฉล่ียของผูต้อบแบบสอบถามท่ีมี
ส่วนร่วมคิดเป็น 1.70 และผูมี้สิทธิเลือกตั้งท่ีมีเช้ือชาติกระเหร่ียงผูท่ี้ท  าประจ า จ  านวน 98 คน คิดเป็น
ร้อยละ 49  ผูท่ี้ท  าบา้ง จ านวน 101 คน คิดเป็นร้อยละ50.1 ผูท่ี้ไม่ท  าเลย จ านวน 1 คน คิดเป็นร้อยละ 
0.5 ค่าเฉล่ียของผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีส่วนร่วมคิดเป็น 1.49 แสดงถึงผูต้อบแบบสอบถามทั้งผูมี้สิทธิ
เลือกตั้งท่ีมีเช้ือชาติไทยและผูมี้สิทธิเลือกตั้งท่ีมีเช้ือชาติกระเหร่ียงส่วนใหญ่มีระดบัการมีส่วนร่วมอยู่
ในระดบัสูง 
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ภาพที ่41  แผนภูมิแสดงการตอบแบบสอบถามการมีส่วนร่วมทางการเมือง ขอ้ค าถามท่ี 18 
 

 
 
ภาพที ่42  แผนภูมิแสดงการเปรียบเทียบค่าเฉล่ียการตอบแบบสอบถามการมีส่วนร่วมทางการเมืองผูมี้

สิทธิเลือกตั้งท่ีมีเช้ือชาติไทยและผูมี้สิทธิเลือกตั้งท่ีมีเช้ือชาติกระเหร่ียงอ าเภอสบเมย 
จงัหวดัแม่ฮ่องสอน 
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สรุปผลการเปรียบเทียบตอบแบบสอบถามการมีส่วนร่วมทางการเมืองผูมี้สิทธิเลือกตั้งท่ีมีเช้ือ
ชาติไทยและผูมี้สิทธิเลือกตั้งท่ีมีเช้ือชาติกระเหร่ียงอ าเภอสบเมย จงัหวดัแม่ฮ่องสอน พบว่าผูท่ี้ท  า
ประจ า จ  านวน 237 คน คิดเป็นร้อยละ 59.3  ผูท่ี้ท  าบา้ง จ านวน 162 คน คิดเป็นร้อยละ 40.3 ผูท่ี้ไม่ท  า
เลย จ านวน 1 คน คิดเป็นร้อยละ 0.3 ค่าเฉล่ียของผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีส่วนร่วมคิดเป็น 1.59 แสดง
ถึงผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่มีระดบัการมีส่วนร่วมอยูใ่นระดบัสูง ในส่วนของผูมี้สิทธิเลือกตั้งท่ีมี
เช้ือชาติไทย  ผูท่ี้ท  าประจ า จ  านวน 139 คน คิดเป็นร้อยละ 69.5 ผูท่ี้ท  าบา้ง จ านวน 61 คน คิดเป็นร้อย
ละ 30.5 ผูท่ี้ไม่ท  าเลย จ านวน 0 คน คิดเป็นร้อยละ 0 ค่าเฉล่ียของผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีส่วนร่วมคิด
เป็น 1.70 และผูมี้สิทธิเลือกตั้งท่ีมีเช้ือชาติกระเหร่ียงผูท่ี้ท  าประจ า จ  านวน 98 คน คิดเป็นร้อยละ 49  ผู ้
ท่ีท  าบา้ง จ านวน 101 คน คิดเป็นร้อยละ 50.1 ผูท่ี้ไม่ท  าเลย จ านวน 1 คน คิดเป็นร้อยละ 0.5 ค่าเฉล่ีย
ของผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีส่วนร่วมคิดเป็น 1.49 แสดงถึงผูต้อบแบบสอบถามทั้งผูมี้สิทธิเลือกตั้งท่ีมี
เช้ือชาติไทยและผูมี้สิทธิเลือกตั้งท่ีมีเช้ือชาติกระเหร่ียงส่วนใหญ่มีระดบัการมีส่วนร่วมอยูใ่นระดบัสูง 
 

 
 
ภาพที ่43  แผนภูมิแสดงค่าเฉล่ียการตอบแบบสอบถามการมีส่วนร่วมทางการเมืองผูมี้สิทธิเลือกตั้งท่ีมี

เช้ือชาติไทยและผูมี้สิทธิเลือกตั้งท่ีมีเช้ือชาติกระเหร่ียงอ าเภอสบเมย จงัหวดัแม่ฮ่องสอน 
 

 


